




 
 

 

 
  

  98 شهريور 22 آورندگان آزمون  پديد
  رياضي يازدهم سال

  طراحان   
  نام طراحان  نام درس

 نيا اعظم نوري -زهرا كرمي -نژاد سادات طباطبايي عارفه -محمد رمضي -پور خان سپهر حسن -نژاد افسانه احمدي   )1(فارسي و نگارش 

 مشيرپناهي خالد  -بين محمد جهان -بهزاد جهانبخش  )1(زبان قرآن  عربي

 فر شهاب مهران -دثه مرآتيمح -فريبا توكلي -آناهيتا اصغري  )1( زبان انگليسي

 - محمـد هجـري   - كـاظم اجلالـي   - قاسـم كتـابچي   - علـي شـهرابي   - نظـم  رحـيم مشـتاق   - داوود بوالحسني - ايمان شهروي - اميرهوشنگ خمسه )1( حسابان و  )1( رياضي
  وهاب نادري  - ناصر اسكندري - مهرداد خاجي - هيمهدي نصرال - مهدي ملارمضاني

 - عـادل حسـيني   - سـينا محمـدپور   - مـداحي  سيدسـروش كريمـي   - اصلرضا عباسي-منشرسول محسني-حسين حاجيلو-اميرحسين ابومحبوب  ) 2(و ) 1(هندسه 
   زاده  يم گيتيمحمدابراه - محمد هجري - محمد خندان - محسن رجبي - فرشاد فرامرزي - عليرضا احدي - آبادي علي فتح

  ) 2(و ) 1(فيزيك 
 - سـيدعلي ميرنـوري   - نهـالي  سيدامير نيكويي - فرد خسرو ارغواني - كفشينحميد زر-حامد چوقادي-پيام مرادي-بهنام ديبايي-ابراهيم بهادري

 - معصـومه عليـزاده   - معصـومه افضـلي   - مرتضـي اسـداللهي   - زاده محمدرضـا شـيرواني   - زاده محمد قاضي - غلامرضا محبي - سيدمحمد سجادي
  عابدي  هوشنگ غلام-ميثم دشتيان-زادهمهدي ميراب-مهدي براتي-مليحه جعفري

 - محمـدي  محبوبـه بيـك   - علـي مؤيـدي   - دهكـردي  سـيدرحيم هاشـمي   - زواره رسول عابـديني  - نژاد ايمان حسين - معروفياميرحسين   ) 2(و ) 1(شيمي 
  عليمحمدي  موسي خياط - ملكان منصور سليماني - كيش مرتضي خوش - زواره محمد عظيميان - نژاد محمد فلاح - نژاد محمدسعيد رشيدي

  مسئولين درس و ويراستاران ،گزينشگران  
  مسئول درس مستندسازي  ستاريويراگروه   مسئول درس  گزينشگر  سنام در

 الناز معتمدي الهام محمدي نيا اعظم نوري نيا اعظم نوري  )1(فارسي و نگارش 

 ليلا ايزدي مريم آقاياري -درويشعلي ابراهيمي ميلاد نقشي ميلاد نقشي  )1(زبان قرآن  عربي

  پيشه فاطمه فلاحت فريبا توكلي -اهيتا اصغريآن محدثه مرآتي محدثه مرآتي  )1( زبان انگليسي

  -مهرداد ملوندي - كفش حميد زرين  فروشان ايمان چيني  علي شهرابي )1( و حسابان) 1(رياضي 
   خانلو حميدرضا رحيم  سيدعادل حسيني

   -احسان صادقي -اميرحسين ابومحبوب  سينا محمدپور  محمد خندان  )2(و ) 1(هندسه 
  خاكپاشفرزانه   پرنيان عزيزيان 

 -كفش حميد زرين - بابك اسلامي  فروشان ايمان چيني  معصومه افضلي  )2(و ) 1(فيزيك 
  آتنه اسفندياري  احسان صادقي 

 -ميلاد كرمي - محمدي محبوبه بيك  نژاد ايمان حسين  نژاد ايمان حسين  )2(و ) 1(شيمي 
 سميه اسكندري - الهه شهبازي  نژاد محمدسعيد رشيدي

  گروه فني و توليد  
 معصومه عليزاده دير گروهم

  )عمومي(معصومه شاعري  -)اختصاصي( عبيريمبينا  مسئولين دفترچه

  مستندسازي و مطابقت با مصوبات
 نسبفاطمه رسولي:گروهمدير

 الهه شهبازي:دفترچهمسئول
   زاده االله فرزانه فتح  آرايي نگاري و صفحه حروف

  يرضا سعدآبادي لع  نظارت چاپ

  )وقف عام(چي  ي آموزشي قلمبنياد علم

 



 

  
  

  

  3:  صفحه  رياضي يازدهم عمومي     »98 شهريور 22زمون آ«پاسخ تشريحي 

  )1(فارسي     
 

  )نيا اعظم نوري(  »1« ةگزين - 1
     چرك، آلودگي: شوخ

  )31صفحة  - لغت - )1(فارسي (
----------------------------------------------       

  )نژاد افسانه احمدي(  »4« ةگزين - 2
بـا امـلاي   ) بنا كردن، آباد كـردن : عمارت كردن: (»عمارت«واژة : »4«در گزينة 

     . ده استنادرست، نوشته ش
  )68صفحه  - املا - )1(فارسي (

----------------------------------------------       
  )زهرا كرمي(  »3« ةگزين -3

  ناله مكن    : دوم» منال«/ مال و ثروت : اول» منال«: جناس دارد: »منال«) د
رويـش موهـاي كنـار پيشـاني     حسن تعليل دارد؛ شاعر، علتي ادبـي بـراي   ) الف
  . ورده استش آيار
  بخش  لذت -2/ معشوقة فرهاد  -1: ايهام دارد» شيرين«) ب
انگشتر خود را به يك فـرد نيازمنـد   ) ع(حضرت علي . (تلميح دارد) ج(بيت ) ج

  .) بخشيد
  )تركيبي - هاي ادبي آرايه - )1(فارسي (

----------------------------------------------       
  )محمد رمضي(  »4« ةگزين - 4

  . تضاد دارند» عهد شكستن«و » عهد بستن«: »4«ة گزين
  : ها بررسي ساير گزينه

  » آسمان«مجاز از » بهرام و كيوان«. كل بيت، اغراق دارد: »1«گزينة 
استعاره : بوسه زدن سبزه. / جناس ناقص دارند» سر«و » در«، »بر«: »2«گزينة 

  تشخيص  و
كننـدة   قطـع «كنايـه از  : گلـوگير بـودن  / اضافة تشـبيهي  : آب اجل: »3«گزينة 
  » نفس

  )تركيبي - هاي ادبي آرايه - )1(فارسي (
----------------------------------------------       

  )محمد رمضي(  »1« ةگزين - 5
   تو           خونريز       غمزة/          اجل            خونخوار      حربة

  وابستة پسين   وابستة پسين  هسته    /وابستة پسين     وابستة پسين  هسته 
  : ها بررسي ساير گزينه

  : »2«گزينة 
   آزري            هاي بت            همة     

  وابستة پسين      هسته      وابستة پيشين   
  : »3«گزينة 
   تن            چند      

  وابستة پيشين     هسته 
  : »4«گزينة 

   پدر         كدامين    
  ن     هسته وابستة پيشي

  )66فحة ص - زبان فارسي - )1(فارسي (

  )پور خان سپهر حسن(  »4« ةگزين - 6

قرار گرفته اسـت كـه در   » ديو«پس از » ـَم« ضمير پيوستة» 4« در بيت گزينة
اختـران مـن را ديـو خطـاب      همـة «: گيـرد  ، پـيش از آن قـرار مـي   حالت عادي

   ».كنند مي

  : اي خود آمده استدر ساير ابيات دقّت كنيد ضمير پيوسته، سر ج
/ تـن مـن   : »تـنم «/ چشـم مـن    :»چشمم«/ رخ من : »رخم«/ دل من : »دلم«
   دل من: »دلم«

  )52فحة ص - زبان فارسي - )1(فارسي (

----------------------------------------------       

  )نژاد سادات طباطبايي عارفه(  »3« ةگزين -7

اتفاق افتادن قضاي حتمي : »3«ال و بيت گزينة سؤصورت مفهوم مشترك بيت 
  . است

  : ها بررسي ساير گزينه
  . ايم بهره ما از زحمات خود بي: »1«گزينة 
  بدطالعي و بدبختي : »2«گزينة 

     . ايم مشغول كار بيهوده: »4«گزينة 
  )127صفحة  - مفهوم - )1(فارسي (

----------------------------------------------       

  )نژاد احمدي سانهاف(  »3« ةگزين -8

  ناپسندي حرص و آز : »ج«و » الف«مفهوم مشترك ابيات 
بدون لطف و توجه محبـوب، عاشـقان بـه آسـايش نخواهنـد      : »ب«مفهوم بيت 

  . رسيد

     . ناپايداري روزگار و گذرا بودن خوشبختي: »د«مفهوم بيت 
  )تركيبي - مفهوم - )1(فارسي (

 ----------------------------------------------       

  )نژاد سادات طباطبايي عارفه(  »4« ةگزين - 9

ايـن اسـت كـه ظـاهر انسـان      : »4«ال و بيت گزينـة  مفهوم مشترك عبارت سؤ
  . دهد درونش را نشان مي

  : ها بررسي ساير گزينه
  تأكيد بر سكوت : »1«گزينة 

  . حواس انسان مانع آسايش اوست: »2«گزينة 
     . شدني نيست عشق، بيان: »3«گزينة 

  )119صفحة  - مفهوم - )1(فارسي (



 

  
  

  

  4:  صفحه  رياضي يازدهم عمومي     »98 شهريور 22زمون آ«پاسخ تشريحي 

  )نژاد سادات طباطبايي عارفه(  »4« ةگزين - 10

گران  توجهي به سخن ملامت بي: »4«زينة ال و گسؤصورت مفهوم مشترك بيت 
  . و سخن گفتن از عشق است

  : ها بررسي ساير گزينه
  غم عشق و زيبايي سخن شاعر : »1«گزينة 

  شوق سخن گفتن از عشق : »2«گزينة 

     .  هاي معشوق بيان ناشدني است زيبايي: »3«گزينة 
  )59صفحة  - مفهوم - )1(فارسي (

----------------------------------------------       

  )كتاب جامع(  »1« ةگزين -11

بـه معنـي   » جلجـل « ةجمـع واژ » جلاجـل «/ جمع معصيت، گناهان: »معاصي«
./  ندچه مردم را مشغول ك آنبازي و سرگرمي، : »لهو«./است» زنگوله«و » زنگ«
  حالالقصه، خلاصه، به هر: »باري«

  )تركيبي - لغت - )1(فارسي (

----------------------------------------------       

  )كتاب جامع(  »2« ةگزين - 12

  .اند در متن صورت سؤال نادرست نوشته شده» ازدحام«و » غالب«هاي  واژه
  )تركيبي - املا - )1(فارسي (

 ----------------------------------------------       

  )كتاب جامع(  »3« ةگزين - 13

  .جناس و تضاد دارند: سوزد و سازد

  : ها بررسي ساير گزينه
  .جناس دارند اما تضاد ندارند» ، ديوانهديوان«: »1« ةگزين

  .جناس دارند اما تضاد ندارند» چشم، چشمه«: »2« ةگزين

  . رند اما تضاد ندارندجناس دا» روي، موي«: »4« ةگزين
  )118صفحة  - هاي ادبي آرايه - )1(فارسي (

----------------------------------------------       

  )كتاب جامع(  »2« ةگزين - 14

كنايـه از  » تـاج سـر كسـي بـودن    «: كنايـه )/ بـه  مشبه(، تاج ) مشبه(تو : تشبيه
و » سـر، تـاج   «: تناسـب / »ارزشمند بودن، موجب سـربلندي و افتخـار بـودن   «
 »تاج، باج«: جناس/ »خوبان، دلبران«

  )تركيبي - هاي ادبي آرايه - )1(فارسي (

  )كتاب جامع(  »2« ةگزين -15

  .در بيت صورت سؤال، مضارع التزامي است» برسد«فعل 

» افتـد «، »2« ةدر بيـت گزين ـ  .ماضي ساده اسـت » 1« ةدر بيت گزين» افتادم«
: وجود آورده است آن حالت ترديد بهپيش از » گر«مضارع التزامي است، چرا كه 

 ةدر بيت گزين ـ» .مكش بيفتد، گردن قدمت سوخته در دل ةاگر پروان شمع، اي«
  .مضارع اخباري هستند» ماندَ مي» «4« ةو در بيت گزين» شنوم مي«، »3«

  )59صفحة  - زبان فارسي - )1(فارسي (

----------------------------------------------       

  )كتاب جامع(  »1« ةگزين - 16

ها هـر   عطف است اما در ساير گزينه» و«، »1« ةدر هر دو مصراع بيت گزين» و«
  .به كار رفته است) عطف و ربط(» و«دو نوع 

  )41صفحة  - زبان فارسي - )1(فارسي (

----------------------------------------------       

  )كتاب جامع(  »4« ةگزين -17

يكسـان بـودن   «ت سؤال و ابيات مرتبط، تأكيـد بـر   مفهوم مشترك عبارت صور
 ةاست،  امـا در بيـت گزين ـ  » ظاهر و باطن و قول و عمل و نفي تظاهر و دورويي

  .تأكيد شده است» درستي درون يا باطن»  فقط به» 4«
  )18صفحة  - مفهوم - )1(فارسي (

----------------------------------------------       

  )جامعكتاب (  »4« ةگزين - 18

  .كند فداشدن در راه ياري است كه وفاداري مي» الف، د«پيام مشترك ابيات 
  )51صفحة  - مفهوم - )1(فارسي (

----------------------------------------------       

  )كتاب جامع(  »2« ةگزين -19

نيـز  » 2« ةكند و بيت گزين ـ بيت صورت سؤال به ناپايداري طالع نيك اشاره مي
  .كند ي شرايط اشاره ميبه ناپايدار

  )69صفحة  - مفهوم - )1(فارسي (

----------------------------------------------       

  )كتاب جامع(  »3« ةگزين - 20

مفهوم مشـترك بيـت   » آرام و قرار نداشتن و هميشه در تلاش و حركت بودن«
  .صورت سؤال و ابيات مرتبط است

  )82صفحة  - مفهوم - )1(فارسي (

  



 

  
  

  

  5:  صفحه  رياضي يازدهم عمومي     »98 شهريور 22زمون آ«پاسخ تشريحي 

  )1(عربي زبان قرآن 
 

  )خالد مشيرپناهي(  »3« ةگزين - 21
»علمكه  كه، اين :»أنَّ«/ بدان  :»ا /»كبطلُ«/ پروردگارت  :»رنَ النّـاسِ يم از  :»ب

 ـ«/  بگردنددر زمين ) تا(كه  :»أنْ يسيروا في الأرض«/ خواهد  مردم مي  :»رواينْظُ
قَ كـلِّ  خَلْ«/ چگونه  :»كيَف«/  سته انيكو كرد: »قد أحسن«/  بنگرند نگاه كنند،

هر چيزي را ) آفرينش(خلفت  :»شَيء   
  : ها ساير گزينهاشتباهات بررسي 
. معادل عربي نـدارد » كه«.) / فعل است »أنْ يسيروا«(» وجو جست«: »1«گزينة 

  » توسط خداوند«) / نيكو كرد :»أحسنَ«(» نيكو شد«/ 
) از مردم :»منَ الناّس«(» از بشر«) / دگارتپرور: »ربك«(» خدايت«: »2«گزينة 

  ) خواهد مي :»بيطلُ«(» خواسته است«/ 
هر : »كُلّ شيء«(» چيز همه«) / از مردم: »منَ الناّس«(» ها از انسان«: »4«گزينة 
  )نيكو كرد: »أحسن«(» نيكو گشت«/ » توسط خدا«/  )چيزي

  )ترجمه(
----------------------------------------------      

  )يهاخالد مشيرپن(  »3« ةگزين - 22
 :»أنَّ ربنـا «) / »2«و » 1«هـاي   رد گزينه(داني  آيا مي :»هلْ تَعلمَ«: كلمات مهم

/ زينـت داده اسـت، آراسـته اسـت     :»زانَ«) / »1«رد گزينـة  (كه پروردگـار مـا   
رد (هايي  رهبا ستا :»بِأنَجمٍ«) / »4«و  »2«هاي  رد گزينه(ها  آسمان :»واتامالس«

همانند مرواريدهاي پخـش   :»الْمنتَشرة رردلكاَ«) / »4«و » 2«و  »1«هاي  گزينه
و بـر مـا نـازل كـرده     : »و أنزَلَ عليَنا«) / »4«و » 2«و » 1«هاي  رد گزينه(شده 

 :»لْمنْهمــرةنْعمــه أأ«) / »4«و » 2«هــاي  رد گزينــه(اسـت، فــرو فرســتاده اســت  
   ) »4« و» 2«هاي  رد گزينه(ا هاي ريزانش ر نعمت

  )ترجمه(
----------------------------------------------      

  )خالد مشيرپناهي(  »3« ةگزين - 23
  : ها بررسي ساير گزينه

باشد و ترجمـة   مي )أنتم(فعل ماضي جمع مذكرّ مخاطب  :»شَرَّفتمُ«: »1«گزينة 
  . است» به ما افتخار داديد«درست آن 

  . درست است» ها پديده«است و  »الظاّهرة«جمع مكسر  »الظوّاهر«: »2«گزينة 
خـداي  «: ترجمـة صـحيح  . باشـد  مي» قطع شد«به معناي  :»انقَطعَ«: »4«گزينة 

   »....  من؛ اميدم از مردم قطع شده است
  )ترجمه(

----------------------------------------------      
  )خالد مشيرپناهي(  »2« ةگزين - 24

ديقي : »دوسـتم «: ات مهـم كلم ماضـي  (كـرد   مـرا تشـويق مـي   «/  صـديقتي ، صـ
؛ دقت كنيـد كـه   »4«و » 3«، »1«هاي  رد گزينه( يشَجعني... كانَ : »)استمراري

دوسـتم را تشـويق   «نـا اسـت كـه    به ايـن مع » 1«در گزينة  »شَجعت صديقتي«
   )»كردم

  )ترجمه(

  )بين محمد جهان(  »3« ةگزين -25
   .متضاد نيستندبا هم  »رحمإ«و  »اغفر«فعل 

  : ها متضادند ها فعل در بقية گزينه
  اميد دارد  :يرجوشود،  نااميد مي :ييأس: »1«گزينة 
  ميرد  مي :يموتكند،  زندگي مي :يعيش: »2«گزينة 
   رود  بالا مي :يصعدآيد،  فرود مي :ينزل: »4«گزينة 

  )مترادف و متضاد(

----------------------------------------------      

  )بهزاد جهانبخش(  »4« ةگزين - 26
جمـع   »بوناتاللَّ«: »2«جمع مؤنث سالم و در گزينة  »الاتسؤ«: »1«در گزينة 

جمـع   »الطـائرات «و سالم جمع مذكر  »ارونالطي«: »3«مؤنث سالم و در گزينة 
  . جمع مكسر است »أصوات«: »4«در گزينة . مؤنث سالم است

  )قواعد اسم(

----------------------------------------------      

  )بين محمد جهان(  »3« ةگزين -27
ل اسـت و   » 4«و » 1«هاي  در گزينه فعل اول از باب تفعيل و دومي از باب تفعـ
نـة  فعل اول از باب تفعيل است و دومـي از بـاب إفعـال و در گزي   » 2«در گزينة 

  . هر دو فعل از باب إفعال هستند» 3«
  )قواعد(

----------------------------------------------      

  )بين محمد جهان(  »1« ةگزين - 28
إليـه   يا تنـوين باشـند مضـاف نيسـتند و مضـاف     » ألـ«فاعل و مفعول اگر داراي 

 )الأسـماك (و مفعـول   )الغواصون، أضواء(ها  چون فاعل» 1«ندارند لذا در گزينة 
  . إليه داشته باشند وانند مضافت دار هستند ديگر نمي دار و يا تنوين أل

 »عـينُ «: »3«مفعول است و در گزينـة   »جرح«فاعل و  »لسان«: »2«در گزينة 
مفعـول  » قُـبح «فاعـل و   »حسـن «: »4«گزينة در . مفعول است »رأس«فاعل و 

   !إليه است كه همگي مضافند و داراي مضاف
  )قواعد(

----------------------------------------------      

  )بين محمد جهان(  »1« ةگزين -29
   !ها معلومند و در بقيه مجهول همة فعل» 1«در گزينة 

  )قواعد(

----------------------------------------------      

  )بهزاد جهانبخش(  »3« ةگزين -30
 »إبِتَسموا«» 4«و در گزينة  »اتَفَكَّرو» «2«در گزينة  ،»يشتَغلونَ«» 1«در گزينة 
   . باشند صحيح مي

  )گذاري  اعراب(
  



 

  
  

  

  6:  صفحه  رياضي يازدهم عمومي     »98 شهريور 22زمون آ«پاسخ تشريحي 

  )1( زبان انگليسي
 

  )فر شهاب مهران(  »4« ةگزين  - 31
اين هفته بـه جشـن تولـدم    آخر من آليس را دعوت كردم تا در «: ترجمة جمله

بيايد، اما او به مهماني نخواهد آمـد، چـون او مشـغول امتحانـات هفتـة بعـدش       
  » .است

  نكتة مهم درسي
عل جمله بايد به شويم كه ف ، متوجه مي ”this weekend“با توجه به عبارت 

شـكل درسـت فعـل بعـد از     ). »2«رد گزينـة  (آينده دلالت داشـته باشـد   زمان 
كـه فعـل مـورد     با توجه به اينساده است و از طرفي  ”be going to‘ساختار 

اي اسـت نـه يـك عمـل از پـيش       نياز در جاي خالي بيانگر يك تصـميم لحظـه  
» 1«هاي  رد گزينه( ده كنيماستفا ”will“از فعل كمكي  بايدريزي شده،  برنامه

  . )»3«و 
  )گرامر(

----------------------------------------------      
  )فر شهاب مهران(  »1« ةگزين - 32

ها و سواحل زيبايي دارند، اما آمريكا رودهاي  بيابان ،هر دو كشور«: ترجمة جمله
   ».استراليا دارد نسبت بهتري  طولاني

  نكتة مهم درسي 
اي  يسـه جاي صـفت مقا  ، به”long“صفت سادة خاطر استفاده از  به» 2«گزينة 

. غلـط اسـت   ”than“دليل نداشتن حـرف اضـافة    به» 3«گزينة . نادرست است
سـاختار  . نادرسـت اسـت   ”than“جـاي قـرار گـرفتن    » 4«همچنين در گزينة 

  : اي زير را به خاطر بسپاريد مقايسه
“comparative adjective + noun + than” → longer rivers than 

  )گرامر(
----------------------------------------------      

  )آناهيتا اصغري(  »3« ةگزين -33
دادم، اما او با من  ديشب، تمام وقت داشتم تكاليفش را انجام مي«: ترجمة جمله

   » .تماس گرفت و گفت كه او خودش آن را انجام خواهد داد
  نكتة مهم درسي 

اسـت، ضـمير تأكيـدي آن نيـز      ”he“كه فاعل جملة دوم ضمير  به اين با توجه
ديـده  » 3«باشـد كـه ايـن ضـمير تنهـا در گزينـة        ”himself“صورت  بايد به

اسـت و عبـارت            كـه عمـل در زمـان گذشـته روي داده     نبا توجه به اي ـ. شود مي
“the whole time” ت انجام عمل اشاره داردبايد از كه به طولاني بودن مد ،

  .  زمان گذشتة استمراري استفاده كنيم
  )گرامر(

----------------------------------------------      
  )آناهيتا اصغري(  »3« ةگزين - 34

وقتي كه او دانشگاهش را تمام كرد، به يك كشور خـارجي نقـل   «: ترجمة جمله
   » .جا ماند اخيراً آنهمين  تا مكان كرد تا شغلي پيدا كند، و

  احتمالاً ) 2  طور مرتب  به) 1
  به آرامي ) 4  اخيراً ) 3

  )واژگان(

  )فريبا توكلي(  »2« ةگزين - 35

به يادگيري يك زبـان جديـد از   را علاقة خود آموزان زيادي  زبان«: ترجمة جمله
   » .شوند هاي آن مي كه متوجه دشواري محض اين دهند، به دست مي

  علاقه ) 2  توجه ) 1
  انتخاب  گزينه،) 4  مقصد ) 3

  )واژگان(

----------------------------------------------      

  )فريبا توكلي(  »4« ةگزين - 36

  عنـوان  دم، اما والدينم هميشه او را بـه من هرگز پدربزرگم را ندي«: ترجمة جمله
  » .كردند مهربان و سخاوتمند توصيف مي ]فردي[
  گزارش كردن ) 2  اميد داشتن ) 1
  توصيف كردن ) 4  مقايسه كردن ) 3

  )واژگان(

----------------------------------------------      

  )محدثه مرآتي(  »2« ةگزين -37

  پذير  ممكن، امكان) 2  خطرناك ) 1
   قاعده  بي) 4  عجيب ) 3

  )كلوز تست(

----------------------------------------------      

  )محدثه مرآتي(  »3« ةگزين -38

  ترك كردن، تسليم شدن  )2  شايع شدن ) 1
  چرخيدن، گشتن ) 4  بزرگ شدن ) 3

  )كلوز تست(

----------------------------------------------      

  )محدثه مرآتي(  »2« ةگزين - 39

  ، سرانجام درنهايت) 2  متأسفانه ) 1
   مخصوصاً ) 4  ، شديداً قوياً) 3

  )كلوز تست(

 ----------------------------------------------      

  )محدثه مرآتي(  »4« ةگزين - 40

  تعطيلات، مرخصي ) 2  آفرينش، ايجاد ) 1
   تغيير، تحول ) 4  جاذبه، كشش ) 3

  )كلوز تست(

  



 

  
  

  

  7:   صفحه  رياضي يازدهماختصاصي      »98 شهريور 22آزمون «پاسخ تشريحي 

 )1( رياضي

  )مهدي ملارمضاني(     »2« ةگزين - 41
  : داريمجدول زير را هاي داده شده،  با توجه به شكل

  

2 2 2
1 2 3 8

1 1 2 3 3 6
...

( ) ...  
  

21 ها از مجموع دنبالة مربعي در هر مرحله، تعداد دايره 4 9( , , , ... n ) 

11 و دنبالــة مثلثــي 3 6 10 2
n(n )

( , , , , ... )


 تشــكيل شــده اســت. 
  : داريم بنابراين

2 8 8 18 1002
( )

   هاي شكل هشتم  تعداد دايره  
  )20تا  14هاي  صفحه -مجموعه، الگو و دنباله -1رياضي (

 ----------------------------------------------       
  )علي شهرابي(     »4« ةگزين - 42

2 23 3 33 6 62 2a a a a    3محيط مساحت  

2 04 0 4 0 4
a

a a a(a )
a


        

  

  )77تا  70هاي  صفحه -ها ها و نامعادله معادله -1رياضي (
 ----------------------------------------------       

  )مهدي ملارمضاني(     »3« ةگزين - 43
، كافي است عبـارت را دو بـار   داده شدهبراي محاسبة توان چهارم عبارت 

   :برسانيم 2به توان 
23 3 15 3 3 15 3 3 15 3 3 15( ) ( ) ( )        

2 3 3 15 3 3 15 6 3 2 27 15( )( )       
6 3 2 2 3 2 3( )    

  : رسانيم مي 2يك بار ديگر عبارت حاصل را به توان 
22 3 12( )   

  )67تا  62هاي  صفحه -هاي جبري هاي گويا و عبارت توان -1رياضي (
 --------------------------------- -------------       

  )محمد هجري(     »4« ةگزين - 44
S S S    

216 8 9 8 2 9 2 16 4 34( x)( x) x x          
2 82 17 8 0 2 1 8 0 0 5

x
x x ( x )(x )

x /


          

  

  )77تا  70هاي  صفحه -ها ها و نامعادله معادله -1رياضي (

  )علي شهرابي(     »3« ةگزين -45
2 2 2 22 18 2 9a b (a b) ab (a b) ( )         

2 36 6(a b) a b       
3 3 3 33 6 3 9 6 54a b (a b) ab(a b) ( )( )         

  )67تا  62هاي  صفحه -هاي جبري هاي گويا و عبارت توان -1رياضي (
 ----------------------------------------------       

  )محمد هجري(     »4« ةگزين - 46
2 22 16 24 2 8 16 8f (x) x x (x x )          
2 0 242 4 8 4 8

A A

B B

x y
(x )

x y

           
  

8 24 84 0
B A

AB
B A

y y ( )
m

x x

  
  

 
  

  )82تا  78هاي  صفحه -ها ها و نامعادله معادله -1رياضي (
 ----------------------------------------------       

  )محمد هجري(     »4« ةگزين -47
fفرض كنيد (x) ax b  :    

2 2 5 2 2 14 4 7 1
f ( ) a b a

f (x) x
f ( ) a b b

      
         

  
   : كنيم حال نامعادله را حل مي

            2 1 6 6 2 1 6 2 5 3 5| x | x / x /             
  . نامعادله برقرار است 1و  2، 3اعداد طبيعي واضح است كه به ازاي

  )108تا  91هاي  صفحه -تركيبي -1رياضي (
 ----------------------------------------------       

  )مهدي ملارمضاني(     »4« ةگزين - 48
2، از نقطــةfتــابع ثابــت 3( , )  مــي گــذرد، بنــابراين ضــابطة آن بــه

3fصورت (x)  حاصل عبارت خواسته شده برابر است با. است :  
24 1 3 4 3 1 9 3 3 18f ( ) f ( ) f ( ) f ( ) ( )          
  )110صفحة  -تابع -1رياضي (

 ----------------------------------------------       
  )علي شهرابي(     »3« ةگزين -49

102   :   برابر است با Aهاي كل زيرمجموعهتعداد  1024   
را  Aعضـوي  2هاي بدون عضو، يك عضـوي و   مجموع تعداد زيرمجموعه

10  :  كنيم حساب مي 10 10 1 10 45 560 1 2
     

          
     

  
  : برابر است با Aعضوي 3هاي حداقل  پس تعداد زيرمجموعه

1024 56 968   
  )140تا  133و  126تا  119هاي  صفحه -شمارش، بدون شمردن -1رياضي (

 ----------------------------------------------       
  )علي شهرابي(     »4« ةگزين - 50

1 5 4 3 60:
R
   حرفRاول باشد  

5 1 4 3 60:
R

   حرفRدوم باشد  
5 4 1 3 60:

R
   حرفRسوم باشد  

5 4 3 1 60:
R

   حرفRچهارم باشد  
4پس در كل 60 240  توان ساخت مي كلمه .   

  )126تا  119هاي  صفحه -شمارش، بدون شمردن -1رياضي (
  

شمارة مرحله

 

غ ق ق

فرش

هاتعداد دايره

 

نپوشيدهاتاق





 

  
  

  

  8:   صفحه  رياضي يازدهماختصاصي      »98 شهريور 22آزمون «پاسخ تشريحي 

 )1( حسابان

  )علي شهرابي(    » 4« ةگزين - 51
4جملات شمارة فرد دنبالة  1na n  1ازa35تاa نويسيم را مي :  

1 3 35

3 11 19 139
a a a

, , , ... ,
  

  

انــد كـه جملــة اول و آخــر آن   ايـن اعــداد جمـلات يــك دنبالــة حسـابي   
1ترتيب به 3a  35و 139a  18و تعدادشانn  مجموع ايـن  . است

  : اعداد برابر است با

1
18 3 139 9 142 12782 2n n n

n
S (a a ) S ( )         

  )4تا  2هاي  صفحه -جبر و معادله –1حسابان (  
 ----------------------------------------------         

  )محمد هجري(    » 2« ةزينگ - 52
  : گيريم كمك مي زيربراي حل سوال از اتحاد 

3 3 3 3(a b) a b ab(a b)      

3فرض كنيد 3A a b  .3حالA كنيم را محاسبه مي :  
3 3 33 3 33A ( a) ( b ) abA    

3 33A a b abA     
3 33A PA S    

320 8 6 20
b

S
a
c

P
a

S , P A A





         

3 36 20 0 8 6 12 0A A A A          
22 2 4 6 2 0(A )(A A ) (A )        

22 2 10 0 2(A )(A A ) A       

ها  گذاري گزينه توان با جاي مي نيز دقت كنيد بدون حل كردن معادلة بالا
  . رسيدبه پاسخ 

  )13تا  7هاي  صفحه -جبر و معادله –1حسابان (  
 -------- --------------------------------------         

  )علي شهرابي(    » 4« ةگزين - 53
  : نويسيم مي زيرمعادله را به صورت 

2 2 2 1x x | x |      

2تابع حالا نمودار دو 2f (x) x x  2و 1g(x) | x |      را رسـم
  : كنيم مي

  
fمعادله جواب ندارد   وgتقاطع ندارند  

  )28تا  23و  16تا  7هاي  صفحه -جبر و معادله –1حسابان (  

 ----------------------------------------------         

  )ايمان شهروي(    » 4« ةگزين - 54
   X: عليتوسط مدت زمان انجام كار 

   4X: حسينتوسط زمان انجام كار مدت 

1 1 1 5 1
4 12 4 12X X X

      

1560 4 4 60
X

X
X


    

  

  )19تا  17هاي  صفحه -جبر و معادله –1حسابان (  

 ----------------------------------------------         

  )محمد هجري(    » 3« ةگزين - 55
را بـه دسـت آورده و شـيب عمودمنصـف      Bو Aوسـط مختصات نقطة 

  : كنيم را محاسبه مي ABخط پاره

2 8 52 2
A B

M
x x

x
 

    

1 3 22 2
A B

M
y y

y
 

    

13 1 1 38 2 3
mmB A

B A

y y
m m

x x

       
 

  

M M: y y m (x x )  ودمنصفمعادلة عم  

2 3 5 3 17y (x ) y x          
  : دهيم حال خط عمودمنصف را با منحني سهمي تقاطع مي

2 23 1 3 17 6 16 0x x x x x          

1 1
1 2

2 2

8 41
8 2 0 522 11

x y
(x )(x ) y y

x y

           
   

  

  )36تا  29و  13تا  7هاي  صفحه -جبر و معادله –1حسابان (  

ريشه ندارد



 

  
  

  

  9:   صفحه  رياضي يازدهماختصاصي      »98 شهريور 22آزمون «پاسخ تشريحي 

  )كاظم اجلالي(     »3« ةگزين - 56
   : ابتدا توجه كنيد كه

1 11
1 0 11

(x ) x
x

xf (x)
(x ) x

x
x

 
  

    

  

1
0 1

x x
f (x)

x x

   
  

  

  : بنابراين، نمودار تابع به شكل زير است

    
  )48تا  44 و 27 هاي صفحه -تركيبي –1حسابان (

 ----------------------------------------------         

  )قاسم كتابچي(     »2« ةگزين - 57
0
0

x k ; x
y

x k ; x

 
   

  

yبرد ضابطة اول k   و برد ضـابطة دومy k  كـه   بـراي آن . اسـت
بردهـا اشـتراك   پذير باشد بايد يك به يك باشـد، پـس بايـد     تابع وارون

  : نداشته باشند

0k k k     

  
  )62تا  54هاي  صفحه -تابع –1حسابان (  

 ------------------------------- ---------------         

  )علي شهرابي(    » 4« ةگزين - 58
0از نقاط fبا توجه به نمودار، تابع 2A( , 4و ( 0B( , ) گذرد مي .  

2 0 1 1 12 0 20 4 2 2 2ABm y (x ) f (x) x


        


  

1 1 1 12 2 3 20 20 3 82 2 4 4f (f (x)) ( x ) x f (f ( ))           

  )70تا  66هاي  صفحه -تابع –1حسابان (  

  )اميرهوشنگ خمسه(     »3« ةگزين - 59

2yابتدا نمودار [ x] كنيم را رسم مي .  

  

1 1 1 1 11 2 3 1 22 2 6 2 2S            

  )53تا  49هاي  صفحه -تابع –1حسابان (  

 ----------------------------------------------         

  )اميرهوشنگ خمسه(     »4« ةگزين - 60

  : روش اول

 مانــــد در بــــدن مــــيســــاعت  2مقــــداري از دارو كــــه بعــــد از 

22از 30 0 9A( ) ( / )    ــه ــت ك ــبه اس ــل محاس 2 قاب 24 3A( ) / 

30سـاعت  2دارو پـس از   دفع شدةلذا مقدار  ،شود مي 24 3 5 7/ /  

  . استقابل محاسبه  زيردارو از رابطة  دفع شدةدرصد . باشد ميگرم  ميلي

5 7 100 1930
/

   

  : روش دوم

0قدرنسـبت  بـا دقت كنيد رابطة داده شده دنبالة هندسي است  ، پـس  /9

0 از دو ســاعتبعــد  9 0 9 100 81/ /    در بــدن مانــده درصــد 

100و 81 19   از بين رفته استدرصد .   

  )79تا  72هاي  صفحه -بع نمايي و لگاريتميتوا –1حسابان (  



 

  
  

  

  10:   صفحه  رياضي يازدهماختصاصي      »98 شهريور 22آزمون «اسخ تشريحي پ

 )1( رياضي

  )ناصر اسكندري(     »3« ةگزين - 61
1عمومي دنبالة حسابي به صورت   جملة 1na a (n )d   است، پس:  

7 13 1 1 1 1
10 1 1 1

6 12 2 18 2 9 29 9 9
a a a d a d a d (a d)

a a d a d a d

     
   

  
   

  )24تا  21هاي  صفحه -مجموعه، الگو و دنباله -1رياضي (
 ----------------------------------------------          

  )وهاب نادري(     »2« ةگزين - 62
4 2 4 2

2 2
2 2 2

2

1 1 1
1 1

1
1

sin x cos x sin x sin x

sin x sin x

sin x(sin x )
sin x

sin x

    


 


 



   

  
  )46 تا 42هاي  صفحه -مثلثات -1رياضي (

 ----------------------------------------------          
  )نظم رحيم مشتاق(     »4« ةگزين - 63

6در عبارت  2m ( a)      زير راديكال نامنفي اسـت و جـواب راديكـال بـا
  . صحيح است» 4«نامنفي خواهد بود، بنابراين گزينة  فرجة زوج، عددي

6 2 3m m( a) | a |    
  )61تا  48هاي  صفحه -هاي جبري هاي گويا و عبارت توان -1رياضي (

 ----------------------------------------------          
  )مهدي نصرالهي(     »1« ةگزين - 64

2axچون در تعيين علامت عبارت درجة دوم  bx c    بـين دو ريشـه ،
  : بايد منفي باشد، در نتيجه 2xضريب  است، پس aمخالف علامت 

2a   2يا 9 3 3 1a N
a a a

        2 9 0a    
0p(x)لة هاي معاد از طرفي ريشه  ،3  باشند مي 0و .  

2 2 20 9 0 0 4 0x (a )( ) m( ) b         
2

1 2
24 2 2

a bb N
b b

b N



 
           

   
  2 1 2 2 2 4b , a a b          

  )93تا  83هاي  صفحه -ها ها و نامعادله معادله -1رياضي (
 ------------ ----------------------------------          

  )ناصر اسكندري(     »1« ةگزين - 65
fصورت  فرم كلي تابع هماني به (x) x باشد، پس بايد ضـريب   ميx 

  : نيز صفر شود 2xيك شود و ضريب 

3

1 33
2 0 2 3 0 6 0 6a

a
a

a b ( ) b b b


   

          

   

  )112تا  109هاي  صفحه -تابع -1رياضي (  
 ----------------------------------------------          

  )مهرداد خاجي(    » 4« ةگزين - 66
  : صورت زير است به gو  fضابطة توابع 

2

2

4 2 0 2 2
1 1 2 20

2 20 24

x x x

f (x) ، g(x) | x | xx
xxx

             
      

  : اند سم شدهرهاي زير  در شكل gو fنمودار توابع

x

g(x)

-1

2

-4

-2 2
1

-1 1

2

x

f(x)1

-2

yy

  
نشـان داده شـده اسـت،     ينچ ـ نقطـه صورت  در شكل زير، نموداري كه به

fمربوط به تابع  (x) است :  

-4

-2 2

1

مشترك نهقطه مشترك نهقطه

مشترك نهقطه

x

y

2

-1

fطور كه از نمودار بالا پيداست، نمودار دو تـابع   همان   (x)  وg(x)   سـه
  )117تا  109هاي  صفحه -تابع -1رياضي (  . نقطة مشترك دارند

 ----------------------------------------------          
  )نظم رحيم مشتاق(     »3« ةگزين - 67

8چــون  8( , 8و  ( 1( ,b ) 1: لــذا ع هســتند،عضــو تــاب 8b   پــس :
7b .  1از طرفي چون 2( ,b )  1و 2 1( , a )پس  عضو تابع هستند، نيز

2 1 2a b  . 2: لذا 1 9a  ،  5پسa  .   5 7 12a b      
  )100تا  95هاي  صفحه -تابع -1رياضي (

 ----------------------------------------------          
  )ناصر اسكندري(    » 3« ةگزين - 68

نمـايش   هـاي فيزيـك را بـا     و كتاب هاي رياضي را با  اگر كتاب
هاي رياضي در كنار هـم   و كتاب !5هاي فيزيك در كنار هم  كتابدهيم، 

هـاي فيزيـك و مجموعـة     همچنـين مجموعـة كتـاب   . جايگشت دارند !3
  . جايگشت دارند !2هاي رياضي با هم  كتاب

3           :      ها برابر است با رب تعداد كل حالتپس طبق اصل ض   5 2! ! !    
  )132تا  119هاي  صفحه -شمارش، بدون شمردن -1رياضي (

 ----------------------------------------------          
  )داوود بوالحسني(     »1« ةگزين - 69

. دهـيم  حالت كنار هـم قـرار مـي    !4را به  I ،T ،E ،Rابتدا حروف 
ايـم،   داده ها را نشـان   جاي خالي كه در شكل زير با دايره آن 5سپس از 

R   كنيم جاي خالي انتخاب مي 3 E T I       
  : ها برابر است با دهيم، پس كل حالت ميحالت قرار  1ها به  ها را در اين خانهSو

54 1 2403!
 

   
 

  
  )140تا  119هاي  صفحه -شمارش، بدون شمردن -1رياضي (

 ----------------------------------------------          
  )داوود بوالحسني(     »2« ةگزين - 70

، 5توانـد   آن مـي  هزارگانبايد باشد، پس رقم  5000تر از  چون عدد بزرگ
   :پذير است هاي زير امكان شد، حالتكه عدد زوج با براي آن. باشد 8يا  7

3   :رقم يكان صفر باشد: حالت اول 3 2 1 3 3 2 1 18
8 7 5, ,

       

2  :  باشد 8رقم يكان : حالت دوم 3 2 1 2 3 2 1 12
7 5 8,

    

    

3  :  باشد 4رقم يكان : حالت سوم 3 2 1 3 3 2 1 18
5 7 8 4، ،

      
  

18   :طبق اصل جمع داريم 12 18 48     
   )126تا  119هاي  صفحه -شمارش، بدون شمردن -1رياضي (

غ ق ق



  

  11:  صفحه  رياضي يازدهماختصاصي   »98 شهريور 22زمون آ«پاسخ تشريحي    
  

  )1( هندسه  
 

  )فرشاد فرامرزي(  »2«گزينة  -71
ها قضيه و عكس آن برقرار است، پس هر سه قضيه دو شـرطي   در ساير گزينه

گـاه   مساحت باشـند، آن  اگر دو مثلث هم«: »2«عكس گزينة  براياما . هستند
  . مثال نقض وجود دارد و اين قضيه دو شرطي نيست» .نهشت هستند هم

                

ABC A B C

AH A H
S S

BC B C
 

  

 
   

  

ABC   اما     A B C
 

    
  )25صفحة  -هاي هندسي و استدلال ترسيم -1هندسه (    

----------------------------------------------     

  )عادل حسيني(  »3«گزينة  -72
پس . ها در وسط وتر واقع است الزاويه نقطة همرسي عمودمنصف در مثلث قائم

  : با توجه به شكل داريم

  
ˆ090مستطيل است  ˆ ˆA M M AM MM        

2 2 4
2 2 3

AM M C
AM M B

AM MM AC AM MM

AM MM AB AM MM

 
 

       
         

  

2 2 2 2 23 4 5BC AB AC BC        
  

  )19و  18هاي  صفحه -هاي هندسي و استدلال ترسيم -1هندسه (    
----------------------------------------------     

  )محسن رجبي(  »1«گزينة  -73
   :مشترك هستند، پسBشده از رأس در ارتفاع رسمABOوBOMدو مثلث

3 1ABO

BOM

S
OA

( )
S OM




   

   :مشترك هستند، پسAرأس شده از در ارتفاع رسمABOوABDدو مثلث

1 22
ABD

ABO

S
BD

( )
S BO




   

1 31 2 3 2 2
ABO ABD ABD

BOM ABO BOM

S S S

( ),( )
S S S

  

  
       

  )33تا  30هاي  صفحه -قضية تالس،تشابه و كاربردهاي آن -1هندسه (  

----------------------------------------------     

  )اميرحسين ابومحبوب(  »2«گزينة  -74

  
  :داريم BCDو  ACDقضية تالس در دو مثلث تعميم با توجه به 

AE BF

AD BC

OE AE
ACD : OE || CD

CD AD OE OF
OF BF

BCD : OF || CD
CD BC







  

 
  

  

 .است OEدو برابر طول  EFپس طول  2EF OE OF OE     

  :داريم ACDو  ABDقضية تالس در دو مثلث تعميم حال با نوشتن دوباره 

1

( )
OE DE

ABD : OE || AB
OE OE DE AEAB AD
AB CD AD ADOE AE

ACD : OE || CD
CD AD







 

    
  


   

1 3 2 64 12
OE OE

OE EF OE         

  )37تا  34هاي  صفحه -قضية تالس، تشابه و كاربردهاي آن -1هندسه (  

----------------------------------------------     

  )سينا محمدپور(  »2«گزينة  -75
   :داريم. كنيم خطي افقي رسم مي) چشم ناظر( Aمطابق شكل، از نقطة

  
2 2 3

0 2 33
B M A B /

A NC : B M || C N
C N A C x /

   
       

   
  

0 2 2 2 11 24 2 24 2 0 2 24x / / / x / /          
  )37تا  34هاي  صفحه -قضية تالس، تشابه و كاربردهاي آن -1هندسه (  

ABCالزاويهقائم
فيثاغورس

تالس



  

  12:  صفحه  رياضي يازدهماختصاصي   »98 شهريور 22زمون آ«پاسخ تشريحي    
  

  )محمد هجري(  »4«گزينة  -76

هاي سه ضلع مثلث را به هم وصل كنـيم، چهـار مثلـث بـا مسـاحت       اگر وسط

1شود، پس برابر ايجاد مي
4PMN ABC

S S  هـاي  خـط  پاره. استMM ،

NN وPP هـاي مثلـث   كه هر كدام بخشي از ميانهABC    هسـتند، خـود

هر مثلثي را رسم كنيم، شش  اگر سه ميانة. باشند مي PMNهاي مثلث ميانه

1پـس . شـود  مثلث با مساحت برابر ايجـاد مـي  
6GMN PMN

S S 

   ،اسـت

  : بنابراين

  
1 1 1
6 4 24GMN ABC ABC

S S S  

    

  )67و  66هاي  صفحه -ها چندضلعي -1هندسه (    

----------------------------------------------     

  )محمد خندان(  »3«گزينة  - 77

باشد، اندازة  iو تعداد نقاط دروني bاگر تعداد نقاط مرزي پيك فرمولطبق 

12برابـر اي مورد نظـر   چندضلعي شبكهمساحت 
b

S i    حـداقل  . اسـت

0iبرابـر صـفر اسـت، پـس    اي  شـبكه  يـك چندضـلعي  تعداد نقاط دروني   

  : حال داريم. باشد مي

3
01 3 0 1 82 2

S
i

b b
S i b




          

هاي مورد نظر، قطرها منصف يكديگرند، پـس از خـانواده    چون در چهارضلعي

  : باشند ميهاي زير  الاضلاع هستند و اشكال به صورت متوازي

  
تـرين محـيط متعلـق بـه مسـتطيل       شود كه كم با توجه به اشكال مشخص مي

  : است، پس

2 3 1 8( )     حداقل محيط  

  )71تا  69هاي  صفحه -ها چندضلعي -1هندسه (    

  )محمد خندان(  »3«گزينة  -78
هاي اضلاع يك چهارضلعي را به طور متوالي بـه هـم وصـل     دانيم اگر وسط مي

چـون قطرهـاي ذوزنقـة    . الاضـلاع اسـت   ضلعي حاصل يك متوازيكنيم، چهار
ABCD  بر هم عمودند، پس چهارضلعيMNPQ  با توجـه  . استمستطيل

  :به شكل داريم

  
   28 2 28MNPQ MN NP   ôÃd¶   

48
14

MN NP

MN NP

 
   

  2 2 2 2 28 8 66
10

MN
MP MN NP

NP

MP


     


 

tn¼üIXÃÎ
   

  )64صفحة  -ها چندضلعي -1هندسه (    
----------------------------------------------     

  )محمد هجري(  »2«گزينة  -79
  . است EGمتنافر باشد يال BCو هم با يال ABيالي كه هم با يالتنها 

  
  )82تا  78هاي  صفحه -تجسم فضايي -1هندسه (    

----------------------------------------------     

  )هجريمحمد (  »3«گزينة  -80
مـوازي   Pو Pبراي مثال در شكل زير دو صفحة. نادرست است» الف«مورد 

  . باشند متنافر مي dو dهستند ولي دو خط

  
ها با صفحة ديگـر   چون اگر خطي واقع بر يكي از صفحه. درست است» ب«مورد 

گاه حداقل يك نقطة اشتراك با آن دارد، پـس دو صـفحه داراي    موازي نباشد، آن
  . ها در تناقض است حداقل يك نقطة اشتراك هستند كه با موازي بودن آن

شمار خط  باشد، بي Pاي خارج از صفحة نقطه Aاگر. درست است» پ«مورد 
 Aاي كـه از  موازي باشد و همة اين خطوط در صـفحه  Pگذرد كه با مي Aاز
  . موازي است قرار دارند Pگذرد و با مي

  )82تا  78هاي  صفحه -تجسم فضايي -1هندسه (    
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  )2( هندسه  
 

  )محمد هجري(  »3«گزينة  - 81
  . كنيم را پيدا مي CDو ABهاي كمان اندازةابتدا 

  
در نتيجـه . هسـتند  2Rو R ،Rهـاي  ، اضلاع به انـدازه AOBدر مثلث

AOB


و در نتيجهاست الزاويه  قائم  090AB  .در مثلثCOD اضلاع به ،

CODدر نتيجه. هستند Rو R ،Rهاي اندازه


الاضلاع است و در  متساوي 
نتيجه 060CD  .دانيم مي :  

   

 
 

0
0

0 0 0
360 210

90 60 150
AB AD CD BC

AD BC
AB CD

       
    

  

كه با توجه به اين
 

2
AD BCˆAED


 گيريم نتيجه مي :  

0 0210 1052
ˆAED    

  )16و  12هاي  صفحه -2هندسه (    
----------------------------------------------       

  )محمد خندان(  »1«گزينة  - 82
نيز برابر  CDو ABبرابر است، پس طول دو كمان CDو ABهايچون طول وتر

  : تا مركز دايره، وسط آن است، پس داريم ABترين نقطه روي وتر نزديك. است

     

0 030 60

2

BHO
ˆˆOBH BOH

BO
OH


    
 


  

0 0120 120ˆAOB AB     
  : داريم CDو AB هاي حال با توجه به برابري كمان

  

  
   AB CDAB AD BD

AC BD
CD AD AC

    
 

  

   
2

AC BD
AC BD


     زاوية بين دو وتر  

  
  : داريم حال با توجه به زاوية ظلي




 3 52
AC BC

BC




     

  
   0 0 0 0360 6 120 360 40AC BC AB           

0202
ˆABC


 )زاوية محاطي(  

  )16تا  13هاي  صفحه -2هندسه (    
----------------------------------------------       

  )خندانمحمد (  »3«گزينة  -83
كتـاب درسـي آمـده، اگـر زاويـة       12چه كه در كار در كلاس صفحة  مطابق آن

 باشد، طول كمان بر حسب درجه مساوي  C(O,R)مركزي قطاعي از دايرة 

180برابر  ايجاد شده روي دايره 
R

L


   و مساحت قطاع برابر
2

360
R

S


  
  : حال داريم. است

  

R
L R

R
S R

 
      




       

2 2

3 60 3180 3

360360

  

 0 0

2 3 2 4 3

30 152

R BC R

ABˆAB ACB

    


 
     


  

نصف محيط دايره است  BCكمان (الزاويه است  يك مثلث قائم ABCمثلث 
BACˆ090و   ( طبق تمـرين كتـاب درسـي    . است 015و يك زاوية آن برابر

طـول  داشـته باشـد،    015اي كـه يـك زاويـة     الزاويه هندسة دهم، در مثلث قائم

1ارتفاع وارد بر وتر، 
  : پس داريم. وتر استطول  4

2 21 1 4 3 48 62 2 4 8 8 8ABC

BC (BC) ( )
S BC AH BC          

  )14تا  12هاي  صفحه -2هندسه (    
----------------------------------------------       

  )مداحي سيدسروش كريمي(  »4«گزينة  - 84
BM  وCM بر دايره مماس هستند، بنابراين:   

  
2 2   BM BB .AB , CM CC .AC    

  :است، پس BCوسط ضلع  Mكه با توجه به اين
 BM CM BB .AB CC .AC     

12AB: دانيم طبق فرض سؤال مي  ،15AC   4وCC بنابراين ،:  
12 4 15 5BB BB       

  )18صفحة  -2هندسه (    

الزاويهقائم

ˆAOBزاوية مركزي

 )محاطي زاوية(
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  )آبادي علي فتح(  »4«گزينة  - 85

  
هاي رسم شده بر يك دايره از هر نقطـة خـارج آن برابـر     دانيم طول مماس مي

مطابق شكل، اگر مماس مشترك داخلي دو دايره، مماس مشترك . يكديگرند
  :نمايد، داريمقطع  Nخارجي آنها را در نقطة 

1
2

NT NT
NT NM

NT NM MN TT

      

   

و طـول آن نصـف    TTميانة نظير ضـلع   MTT ،MNبنابراين در مثلث 
الزاويه است  است، پس اين مثلث قائم TTطول ضلع  90TMT   . از

، طـول ممـاس مشـترك    Rو  Rطرفي در دو دايرة مماس خارج به شـعاع  
2خارجي برابر  RR است، بنابراين داريم:  

 22 2 2 2 4 4 2 3 24MT MT TT RR RR            
  )22تا  20هاي  صفحه -2هندسه (    

----------------------------------------------       
  )عليرضا احدي(  »3«گزينة  - 86

نمـايش   Rتـر را بـا   و شعاع دايرة كوچك Rتر را با اگر شعاع دايرة بزرگ
  : دهيم، داريم

2d R R (*)    
2 220 20S S R R           

20 10(*)
(R R )(R R ) R R          

10 6 6 3
2 4 4 2

R R R R

R R R R

   
         

  

  )23تا  20هاي  صفحه -2هندسه (      
----------------------------------------------       

  )محمد خندان(  »2«گزينة  -87
الزاويـه   ها در مثلثي روي محيط آن باشـد، مثلـث قـائم    اگر محل تقاطع ارتفاع

حال با توجه به قضية فيثـاغورس و  .) محل تقاطع روي رأس قائمه است. (است
  : رابطة مساحت در مثلث داريم

2 2 2 2 2 2

2
2

2 1 1 1
2

2
2

a
a

b
a b cb a b c

c

c

Sa h aS h

b h S
S b

h h h h
c h SS c

h

 

          
 
 

  
 

  

ترين ارتفاع بر  الزاويه است، پس كوچك ترين ضلع مثلث قائم بزرگ ،چون وتر

2    : شود، پس آن وارد مي 2 2
12 1 1 1 1520 12 20

a
c

b c

h
h

h h

     


  

1حال با استفاده از رابطة 1 1 1
a b cr h h h

   توان شعاع دايـرة محـاطي    مي

  . داخلي را محاسبه كرد

1 1 1 1 5 3 4 12 60 512 20 15 60 60 12r
r

 
         

  )30و  26، 25هاي  صفحه -2هندسه (    
----------------------------------------------       

  )محمد خندان(  »1«گزينة  -88
  : توان نوشت كتاب درسي مي 30صفحة  7با توجه به تمرين 

  
)1      (

01802: CD rsin
n

 طول ضلعn ر دايره ضلعي منتظم محاط د  

)2       (
01802: AB r tan

n
 طول ضلعn  ضلعي منتظم محيط بر دايره  

0
0

0

180
1801 2

180

sinCD n( ) , ( ) cos
AB n

tan
n

    

3 6 03 330 22
CD , n

cos AB
AB

       
  )30تا  28هاي  صفحه -2هندسه (    

----------------------------------------------       

  )اصل رضا عباسي(  »4«گزينة  - 89
در مثلـث   OBمطابق شكل، دايرة مورد نظر دايرة محاطي خارجي نظير ضلع 

  :داريم. است OABالزاوية  قائم
2 2 2 36 64 100 10AB OB OA AB         
6 8 10 122P
 

 
   

1 6 8 242S       
  
  

24 24 412 6 6a
S

: r
P a

   
 

  شعاع دايرة محاطي خارجي 
  )26و  25هاي  صفحه -2هندسه (    

----------------------------------------------       

  )ابومحبوباميرحسين (  »1«گزينة  - 90
ــر  ــهاگـــ ــد، آن  ABCD ذوزنقـــ ــي باشـــ ــة   محيطـــ ــاه رابطـــ گـــ

AB CD AD BC   بين اضلاع آن برقرار است.   

  
 

3 6
9AD x

AB CD AD BC BC x
        

   :داريم BHبنابراين با رسم ارتفاع 

فيثاغورس
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 22 2 2 2 29 3BHC : BC BH CH x x


        
2 281 18 9 18 72 4 4x x x x x AD            

  
است، پـس   برابر با طول قطر دايرة محاطي ADحال با توجه به اين كه طول 

   :داريم
2 4 2AD r r      

  )29تا  27هاي  صفحه -2هندسه (    
----------------------------------------------     

  )كتاب آبي(  »3«گزينة  -91
ABچون  || CD  است، اندازة دو كمانAC  وBD در مثلـث  . برابر است

AEO زاوية ،AECزاوية خارجي است، پس داريم ، :  

  
060 1ˆ ˆˆAEC EAO EOA ( )    



  2
2 2

ˆEOA AC
( )BD ACˆEAO





  


  

  1 2 0 060 402
( ) , ( ) AC

AC AC      

  : است، پس AB ،0180قطر دايره است، پس اندازة كمان  ABچون 
    0 0 0 0 0180 40 40 180 100AC CD BD CD CD          

  
  )17تا  12هاي  صفحه -2هندسه (    

----------------------------------------------       

  )كتاب آبي(  »2«گزينة  -92
  : هاي خارجي و داخلي دايره داريم طبق روابط زاويه

   
60 2

QM MN PN QP
B̂

  
    
    120 1QM MN PN QP ( )       

   
90 2

QM QP PN MN
Ĉ

  
    
    180 2QM QP PN MN ( )       

  : كنيم، داريم را با هم جمع مي) 2(و ) 1(رابطة 
   2 2 300 150QM PN QM PN         

برابر با  1Âاندازة زاوية 
 

2
QM PN  1است، پس 75Â   است .  

  )16و  15هاي  صفحه -2هندسه (    

  )كتاب آبي(  »1«گزينة  - 93
4 5 2 10MA MB MC MD x x          

  2 26 3 10 2PT PD PC ( ) y (y )       
  2 2108 12 12 108 0y y y y        

  1818 6 0 6
y

(y )(y )
y

 
     

  

  
  )19و  18هاي  صفحه -2هندسه (    

----------------------------------------------       

  )كتاب آبي(  »2«گزينة  -94
  .قطع كندEرا در نقطةCDكنيم اين دايره، قاعدة فرض مي

90Êدر دايره قرار دارد، پسBCرو به قطر روبهÊزاوية محاطي  .  
ABمستطيل است و ABEDبنابراين چهارضلعي DE .  اگر از مركز دايـره

OTگـاه   وصل كنـيم، آن ) ADنقطة تماس دايره و ساق( Tبه نقطة AD ،
OTپس  || AB || DC است و طبق قضية تالس در ذوزنقه داريم:  

  
1 32

AT OB AD
AT DT

DT OC
       

   :در اين دايره، داريمDTو مماسDECبراي قاطع

  
 2 23 9AB DE

DE DC DT AB DC
       

  )19و  18و  14تا  11هاي  صفحه -2هندسه (    
----------------------------------------------       

  )آبيكتاب (  »3«گزينة  -95
Cو  C(O,R)دانيم اندازة مماس مشترك خارجي دو دايره  مي (O ,R )   ) در

2: برابر است با) صورت وجود 2OO (R R )   .براي اين دو دايره داريم:  

 2 2 214 6 15 64 225OO ( ) OO        
2 289 17OO OO      

  )23تا  20هاي  صفحه -2هندسه (    
----------------------------------------------       

  )كتاب آبي(  »4«گزينة  -96
هـاي اضـلاع آن    نقطة همرسي عمودمنصف ADEمركز دايرة محيطي مثلث 

ديگر  ايم تا يك را رسم كرده AEو  ADهاي  مطابق شكل، عمودمنصف. است
از طرفـي، در دو  . اسـت  ADEمركز دايرة محيطي مثلث Sقطع كنند،  Sرا در 

)زاوية مركزي(

)محاطييةزاو(

 غ ق ق
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، AEو  AD اضـلاع هـاي   ، عمودمنصـف CAEو  BADالساقين  مثلث متساوي
هسـتند،   ACEˆو  ABDˆروي قاعده، يعني  هاي روبه همان نيمسازهاي زاويه

بـر   Ĉو   B̂هاي خارجي  توان گفت كه نيمسازهاي زاويه به عبارت ديگر مي
1 2و دانيم كه در هر مثلـث، هـر دو نيمسـاز خـارجي و      واقع هستند و مي

روي امتداد نيمساز زاوية داخلـي   Sند، يعني ا سوم همرسنيمساز داخلي زاوية 
A واقع است.  

  
  )26و  25هاي  صفحه -2هندسه (    

----------------------------------------------       

  )كتاب آبي(  »1«گزينة  -97
ها، همان  الاضلاع، نقطة همرسي عمودمنصف دانيم در مثلث متساوي طور كه مي همان

نقطة همرسي نيمسازهاي داخلي است، پس مركز دايرة محاطي داخلي، همان مركز 
مجمـوع طـول    پس مطابق شكل بايـد ). در شكل زير Oنقطة (دايرة محيطي است 

   : شعاع دايرة محاطي داخلي و شعاع دايرة محاطي خارجي را حساب كنيم

  
1 1 3 3
3 3 2 6r OH AH ( a) a     

23
34

3 2
2

a

aS
r a

P a a a
  

 
   

  

3 3 2 3
6 2 3aOO r r a a a (*)        

2 33 3 23
(*)

a OO       

  )26و  25هاي  صفحه -2هندسه (    
----------------------------------------------       

  )كتاب آبي(  »3«گزينة  - 98
ADكتاب درسي، 30صفحة 6طبق تمرين  AE P a   بنـابراين  . است

8ABبا توجه به شكل و با فرض  داريم :  

  
83 6 8 22

a b
r P a a b a a b (*)

 
             

2 2 2 2 28 64: a b a b     قضية فيثاغورس  
64(a b)(a b)     

2 64 32(*)
(a b) a b (**)       

2 17
32 15

a b a
(*),(**)

a b b

   
       

. است 17بنابراين اندازة وتر اين مثلث برابر 
  

  )30و  26، 25هاي  صفحه -2هندسه (    
----------------------------------------------       

  )كتاب آبي(  »4«گزينة  -99
كنـد،   ذوزنقـه را بـه هـم وصـل مـي     هاي دو ساق يك   خطي كه وسط طول پاره

    :يعني در شكل زير. ميانگين طول دو قاعدة ذوزنقه است

2
a b

MN


  

  
24a  : طبق فرض b (*)   12 122

a b
MN


    

دانـيم كـه در هـر     محيطـي اسـت، مـي    ABCDاما طبق فرض سؤال ذوزنقة 
رو با هم برابر است، يعني در ذوزنقة  هاي روبه چهارضلعي محيطي مجموع ضلع

AB:  داريم ABCDمحيطي  CD AD BC   .پس :  
AB CD AD BC    محيط ABCD  

2AB CD AB CD a b a b (a b)           
2 24 48   محيط(*)

ABCD  
  )28و  27هاي  صفحه -2هندسه (    

----------------------------------------------       
  )كتاب آبي(  »1«گزينة  - 100

 360 60 306
ˆ ˆAOB AOH


      

كنيم و  محاط  Rاي به شعاع اگر مطابق شكل، شش ضلعي منتظمي را درون دايره
ضـلعي منـتظم وارد كنـيم،     هاي اين شش از مركز دايره، عمودي بر هر يك از ضلع

  :طول اين عمود، برابر شعاع دايرة محاطي شش ضلعي منتظم است، بنابراين

  )30تا  28هاي  صفحه -2هندسه (      
  

O

حل دستگاه

330 2

OHˆAOH : cos(AOH)
OA

r
cos

R







  
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  )1( هندسه    
 

  )سينا محمدپور(  »4«گزينة  -101

  
نقطة همرسي نيمسازها از سه ضلع مثلث به يك فاصله است، بنابراين با توجه 

   :به شكل داريم






  
7
8 24 360
9

AMB k

AMC k AMB AMC BMC k

BMC k

 
      




   

15k    






105
120
135

AMB

AMC

BMC

 

 









  

  :درجه است، پس 180هاي داخلي هر مثلث برابر  از طرفي مجموع زاويه

  
180 90

180 135 180

ˆ ˆˆA B C

MBC BMC MCB

          

         

 

  
   

45      

30به روش مشابه     15و   آيد دست مي به.  

2، برابر ABCهاي مثلث  پس اندازة زاويه 90Â     ،2 60B̂     

2و  30Ĉ     است .  
الزاويه، نقطـة همرسـي    قائمالزاويه است و در هر مثلث  قائمABCمثلثپس 
  .ها روي رأس قائمه است ارتفاع

  )20و  19هاي  هصفح -هاي هندسي و استدلال ترسيم -1هندسه (    
----------------------------------------------        

  )محمد خندان(  »1«گزينة  - 102
  : داريم AMEو AMDمطابق شكل در دو مثلث

  

1 2
090

AM AM
ˆ ˆAD AE AMD AME A A

ˆ ˆD E

 

    


  

  

  . قرار دارد Aروي نيمساز زاوية Mبنابراين نقطة
  )12و  11هاي  هصفح -هاي هندسي و استدلال ترسيم -1هندسه (    

  )حسين حاجيلو(  »2«گزينة  - 103
2 EF AE

AE EF.ED
EF EBAE ED (*)

EB AE AE EC
AB || CD

EC ED

    
 


   

  
BF، داريم EAC، طبق عكس قضية تالس در مثلث (*)از رابطة  || AC ،

و طول ارتفـاع وارد بـر    ABFدر مثلث  BFپس طول ارتفاع وارد بر ضلع 
   :با هم برابرند و داريم ABCدر مثلث  ACضلع 

(*)EACABF

ABC

S
BF EF EB

k k
S AC AE EC




    

(4)¾¹Äq¬(1)¾¹Äq¬
   

ECD AB
k

CD
 

(3)¾¹Äq¬
  

  )37تا  30هاي  هصفح -قضية تالس، تشابه و كاربردهاي آن -1هندسه (  
----------------------------------------------        

  )اميرحسين ابومحبوب(  »1«گزينة  - 104
  :داريم ABCالزاوية  مطابق روابط طولي در مثلث قائم

2 15 12 180 6 5AB BC BH AB         
2 15 3 45 3 5AC BC CH AC         

3
156 5

DH CH DH
DH || AB

AB BC
   

u²IU à¾Ãñ¤ ´Ãμ÷U
   

6 5
5DH 

  
12
153 5

EH BH EH
EH || AC

AC BC
   

u²IU ¾à Ãñ¤ ´Ãμ÷U
   

12 5
5EH 

  
6 5 12 5 72 14 45 5 5ADHES DH EH /     

   
  )44تا  41و  37تا  34هاي  صفحه -قضية تالس، تشابه و كاربردهاي آن -1هندسه (  

----------------------------------------------        

  )اصل رضا عباسي(  »4«گزينة  -105

  

تالس در مثلث

تالس در مثلث

وتر و يك ضلع برابر
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ها با توان دوم نسـبت   ، نسبت مساحتODCو  OEFهاي متشابه  در مثلث
    :تشابه برابر است

2 1
9

OEF OEF

ODC ODC

S S
EF

S DC S

 

 

    
 

   

اگر 
OEF

S S   ،9باشد
ODC

S S   حـال از  . اسـتE   بـهD   وصـل

  :كنيم، داريم مي

3 3 3 3
EOD EOF EOD

OD
OD OF S S S S

OF
           

است، زيـرا   ABCDالاضلاع  ، نصف مساحت متوازيDECمساحت مثلث 
   .هر دو ارتفاع و قاعدة يكساني دارند

1 112 192 82 2ABCD
DEC

S S S S         

10 80S  مساحت قسمت رنگي  
  )47تا  45هاي  هصفح -قضية تالس، تشابه و كاربردهاي آن -1هندسه (  

----------------------------------------------        

  )اصل رضا عباسي(  »3«گزينة  - 106
الزاويـه هسـتند كـه انـدازة      هـايي قـائم   ، مثلـث DECو  BFDهـاي   مثلث

BFاگر . است 60و  30هاي حادة آنها  زاويه a باشد، آنگاه داريم:  
  

AB AC AF BF AE EC       
7 11 4a EC EC a        

2 2BD BF a    
2 2 8DC EC a     

4 8 7
5 12

BC AB a a

a BC

    
   

   

الساقين از دو سـاق آن،   هاي هر نقطة روي قاعدة مثلث متساوي مجموع فاصله
  :طول ارتفاع وارد بر ساق است، بنابراين داريمبرابر 

3 3 12 6 32 2DE DF BC       

  )68و  64هاي  هصفح -ها چندضلعي -1هندسه (    
----------------------------------------------        

  )منش رسول محسني(  »3«گزينة  -107
نقطة درونـي داشـته باشـد،     iنقطة مرزي و  bاي  اگر يك چندضلعي شبكه

12 طبق فرمول پيك آنگاه
b

S i   دانيم كـه همـواره    است، از طرفي مي

0i   3وb پس داريم ،:  

   10 5 1 2 11 5 23 22
b

/ i b / i i          

3 023 2 3 10 0 10b i
i i i

           
0تواند يازده مقدار  مي iپس  1 2 10, ,   .داشته باشدرا  ,...,

  )71تا  69هاي  هصفح -ها چندضلعي -1هندسه (    

  )زاده محمدابراهيم گيتي(  »4«گزينة  - 108
هر دو بـا   Qو Pدو صفحة متقاطع ،زيردر شكل . نادرست است» 1«گزينة 

  . اند موازي dخط

  
هـر دو بـا    2dو 1dدو خط متقاطع ،زيردر شكل . نادرست است» 2«گزينة 
  . اند موازي Pصفحة

  
اگر سه يال همرس يك مكعب را درنظر بگيـريم،  . نادرست است» 3«گزينة 

  .  اند ولي دو يال مورد نظر متقاطع. گاه هر دو يال بر يال سوم عمودند آن
  )82تا  79هاي  هصفح -تجسم فضايي -1هندسه (    

----------------------------------------------        

  )آبادي علي فتح(  »4«گزينة  -109
تواننـد   ا مـي ر سه حالـت زيـر   هاي سه صفحة دو به دو متقاطع، ركفصل مشت

  : نسبت به هم داشته باشند

  
  )82تا  78هاي  هصفح -تجسم فضايي -1هندسه (    

----------------------------------------------        

  )حسين حاجيلو(  »2«گزينة  -110
هـا يعنـي در نقطـة     را در نقطة مشترك آن 2Lو  1L، دو خط 3Lاگر خط 

A    در ايـن  . گذرنـد  قطع كند، در اين صورت هر سه خط از يـك نقطـه مـي

 2Lو  1Lتواند در صفحة گذرنده از خطوط متقاطع  هم مي 3Lحالت، خط 
بنابراين حداكثر يك . تواند در داخل آن صفحه قرار نگيرد واقع شود و هم مي

  . صفحه شامل اين سه خط وجود دارد

  
  )82تا  78هاي  هصفح -تجسم فضايي -1هندسه (    
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  )كتاب آبي(  »4«گزينة  -111
ــوازي   ــودن طــول يــك قطــر و يــك ضــلع از يــك مت ــوم ب ــا معل الاضــلاع،  ب

  .) هاي زير توجه كنيد به شكل. (شود الاضلاعي منحصر به فرد رسم نمي متوازي

  
  )16 تا 10هاي  هصفح -هاي هندسي و استدلال ترسيم -1هندسه (    

----------------------------------------------        

  )آبيكتاب (  »1«گزينة  -112
 a«صـورت   ترتيـب بـه   هاي الـف، ب و پ بـه   صورت درست نقيض گزاره

عدد صحيحي وجـود دارد كـه مربـع آن،    «، ».است bتر يا مساوي  كوچك
مثلثي وجـود دارد كـه محـل همرسـي     «و » .تر يا مساوي صفر است كوچك

دقت كنيد كـه  . باشد مي» هاي آن، داخل يا خارج مثلث نيست عمودمنصف
ارزش درستي نقيض يك گـزاره، دقيقـاً عكـس ارزش درسـتي آن گـزاره      

گـزاره و نقـيض نوشـته شـده     است، در حالي كه در موارد ب و پ، ارزش 
 bمسـاوي   aهمچنين در صـورتي كـه   . ها، هر دو نادرست است براي آن

شده براي آن در مورد الف نيـز   باشد، نادرستي ارزش گزاره و نقيض نوشته
  .به سادگي قابل مشاهده است

  )23ة صفح -تدلالهاي هندسي و اس ترسيم -1هندسه (    
----------------------------------------------        

  )كتاب آبي(  »4«گزينة  -113
4ABبه طول اضلاع  ABCDهاي ذوزنقه  مطابق شكل، ساق ،9CD  ،

5AD   6وBC  دهيم تا همديگر را در  را امتداد ميS قطع كنند.  

  
SA SB AB

AB || CD
SD SC CD

    

4
5 6 9

b a

b a
  

 
  

4 9 4 20 45 9
4 9 4 24 4 86 9

b
b b b

b
a

a a a /
a

        
      
 

  

4 4 8 4 12 8/ /   محيط مثلثSAB  
  )37تا  34هاي  هصفح -قضية تالس،تشابه و كاربردهاي آن -1هندسه (  

----------------------------------------------        

  )كتاب آبي(  »4«گزينة  -114
  :ارتفاع وارد بر وتر است، داريم AHچون 

  

  

2 4 9 36 6AH BH HC AH        

4از طرفي چون  9 13BC BH HC     وAMوارد بر وتـر   ةميان

13است، پس 
2BM MC  و در نتيجه داريم:  

13 542 2HM BM BH      

1 1 56 7 52 2 2AHM
S AH HM /        

  )42و  41هاي  هصفح -قضية تالس، تشابه و كاربردهاي آن -1هندسه (  

----------------------------------------------        

  )كتاب آبي(  »2«گزينة  -115

  

2
21

1

180

180
D̂B̂

D̂D̂

D̂B̂















  

1
2

1 2

180
180

ˆ ˆC E ˆ ˆC E
ˆ ˆE E

    
  




  

ˆ2چـون  ˆB D  2وˆ ˆC E پـس دو مثلــث ،ABC وADE  طبـق حالــت ،

   :ند و داريما ها با هم متشابه تساوي زاويه

5 )نسبت تشابه(
3

20
12


BC

DE
k  

25
92 









)ABC(S

)ADE(S
k

)ABC(S

)ADE(S  

25
925 









)ABC(S

)ADE(S)ABC(S  

640100
64

25
16

/

)ABC(S

)BCDE(S


  

  )47و  39، 32هاي  هصفح -شابه و كاربردهاي آنت قضية تالس، -1هندسه (    

تالستعميم قضية 
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  )كتاب آبي(  »3«گزينة  -116
n)1ضلعي، nبا افزودن يك رأس به : نكته )  شـود،   قطر به آن افزوده مـي
  :زيرا

2 21 2 3 2 3
2 2 2

(n )(n ) n(n ) n n n n      
   

2 2 12
n

n


    

1: بنابراين 9n    10و در نتيجهn  .  
  : ضلعي منتظم برابر است با10 ةهر زاوي ةانداز

8 180 14410
 

   

  )55و  54هاي  هصفح -ها چندضلعي -1هندسه (    
----------------------------------------------        

  )كتاب آبي(  »3«گزينة  - 117
، داريـم ABCDمطابق شكل، فـرض كنيـد كـه در چهـار ضـلعي محـدب       

AB CD a  يعنــي طــول دو ضــلع ،AB  وCD  كــه در مقابــل هــم
چنين دو ضـلع   و هم BDو  ACهاي دو قطر  وسط. هستند، با هم برابر است

AD  وBC كنيم تا يك چهار ضلعي پديد بيايد را متوالياً به هم وصل مي .  

  
خـط حاصـل    دانيم كه اگر وسط دو ضلع مثلث را به هم وصل كنـيم، پـاره   مي

 PوM. موازي ضلع سوم مثلث است و طول آن، نصف طول ضلع سوم است
، نصـف  MPخـط  طـول پـاره   ABDايم، پس در مثلث  را به هم وصل كرده

است، يعني  ABطول ضلع 
2
a

MP  .  

تـوان   مـي  BCDو  ACD ،ABCهـاي   با نظير همين اسـتدلال در مثلـث  

نتيجه گرفـت كـه بـه ترتيـب     
2
a

MQ  ،
2
a

NQ   و
2
a

PN     يـا بـه

MPعبارت ديگر  MQ NQ PN   يعني در چهار ضلعي ،MNPQ، 
اضلاع با هم برابر است، اگر طول اضلاع يك چهار ضلعي محدب بـا   ةطول هم

    .هم برابر باشد، آن چهار ضلعي، لوزي است
  )64و  61هاي  هصفح -ها چندضلعي -1هندسه (    

----------------------------------------------        

  )كتاب آبي(  »3«گزينة  -118
اي درونـي را   شـبكه  چندضلعيو ) 2(اي بيروني را شماره  شبكه چندضلعياگر 

  : در نظر بگيريم، داريم) 1(شماره 

  
2 1S S  مساحت قسمت هاشورخورده  

2 12 11 12 2
b b

( i ) ( i )       

16 131 19 1 32 2( ) ( )       

26 8 5 17 5/ /    
  )71تا  69هاي  هصفح -ها چندضلعي -1هندسه (    

----------------------------------------------        

  )تابستانكتاب (  »4«گزينة  -119
  :توان در يك مكعب مستطيل نشان دادها را مينادرستي ساير گزينه

 
)1(ABخط ،BBرا قطع كرده وليCC  كه مـوازيBB    اسـت را قطـع

  . نكرده است
CBBة، صـــفحABCDةصـــفح) 2( C  ةرا قطـــع كـــرده ولـــي صـــفح

A B C D    ةكه با صفحراCBB C   و بـا آن   نكـرده قطـع   ،متقـاطع اسـت
  . موازي است

)3(ABخط ،BBرا قطع كرده وليB C كه متقاطع باBB  است را قطع
  .نكرده است

اي، يكي از دو خط موازي متمايز را قطع كند، لزومـاً ديگـري را    اما اگر صفحه
   .كند هم قطع مي

  )82تا  79هاي  هصفح -تجسم فضايي -1هندسه (    
----------------------------------------------        

  )تابستانكتاب (  »1«گزينة  - 120
 ةرا موازي با صفح Q ةصفح ،A ةاز نقط

P اگر خطي يكي دانيم  مي. كنيم رسم مي
از دو صــفحة مــوازي را قطــع كنــد، لزومــاً 

و  dكند، پـس خـط   ديگري را نيز قطع مي
متقــاطع  Bاي ماننــد در نقطــه Qصــفحة
را بـه   Bو Aحال خطي كه نقـاط . هستند

و  dكند، متقاطع با خـط  يكديگر وصل مي
ــا صــفحة  ــوازي ب ــرا خــط (اســت  Pم زي
ــاط  ــده از نق ــفحه Bو Aگذرن اي  در ص

واضح است  .)قرار دارد Pموازي با صفحة
هاي خواسته  كه اين خط تنها خط با ويژگي

  . شده است
  )82تا  79هاي  هصفح -تجسم فضايي -1هندسه (    
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  )1( فيزيك  
 

 )مهدي براتي(     »3« گزينة -121

متـر اسـت،    صـدم ميلـي  يـك  گيري مـدرج،   كه دقت يك وسيلة اندازه زماني
، از مرتبـة هـزارم آن  رقم اعشار دارد كه رقـم   3متر  ها برحسب ميلي گزارش

  . باشد رقم حدسي مي

2 گيري وسيلة مدرج خطاي اندازه  

0 01 0 0052
/

mm / mm     

  )17تا  14هاي  هصفح -گيري فيزيك و اندازه -1 فيزيك(    
----------------------------------------------      

 )سيدمحمد سجادي(     »3«گزينة  -122

كه فنر بـه   انرژي جنبشي و با توجه به اينكه هنگامي –با استفاده از قضية كار 
  : رسد، تندي جسم برابر با صفر است، داريم ترين فشردگي مي بيش

2 0
2 1k

K
t fW K W W K K

      o¹Î   
13 92

1 5 50 0 5
1180 0 2 k

m kg , v m/s
k f N ,d cm / m

f dcos W mv
 

  
   o¹Î   

215 0 5 1 3 92/ ( ) W       o¹Î   
2 5 121 5 119/ W / W J       o¹Î o¹Î   

Uرابطةاز طرفي طبق  W   o¹Î،  انرژي پتانسيل كشساني ذخيره شده در
  . است 119Jفنر برابر -جسم  سامانة

  )48تا  28هاي  هصفح -كار، انرژي و توان -1فيزيك (    
----------------------------------------------      

 )سيدمحمد سجادي(     »2«گزينة  - 123

دسـت   انرژي جنبشي، كار كل را در هـر مرحلـه بـه    –استفاده از قضية كار با 
  :آوريم، داريم مي

1 2 1W K K K      
2 2 2 2

1 2 1 2 1
1 1 1
2 2 2W mv mv m(v v )    

   
2
1

2 2 2 2
1

1 342 2
v v
v v

W m( v v ) mv



   
   

2 2
2 3 2 2 3 2

1
2W K K K W m(v v )      

   
3
2

3 2 2 2
22

1 59 42 2
v v
v v

W m( v v ) mv



   
   

2
1

22

3
32

5 5
2

mvW

W mv
     

  )38تا  28هاي  هصفح -كار، انرژي و توان -1فيزيك (    

 )سيدعلي ميرنوري(     »3«گزينة  -124

انرژي جنبشي، كار نيروي موتور  -اده از رابطة مربوط به قضية كارابتدا با استف

و پس از آن تـوان متوسـط ايـن نيـرو را محاسـبه       كنيم محاسبه ميكاميون را 

  : داريم كنيم، بنابراين مي

1 36 10km m
v

h s
   

2 54 15km m
v

h s
   

37 46 102 2
2 1 2 1

1
2

m / kg
tW K K K m(v v )

         

3 2 2 31 1257 46 10 15 10 7 46 102 2t tW / ( ) W ( / )          

t mg N tW W W W W W      

3
5

1257 46 10 2
5

t s
/W

P P
t


 

    

27 46 125 10P ( / )W     
  : براي تبديل وات به اسب بخار داريم

27 46 125 10 125746
/

P P hP
 

    

  )50و  49 ،38تا  28هاي  هصفح -كار، انرژي و توان -1فيزيك (    

----------------------------------------------      

 )سيدعلي ميرنوري(     »4«گزينة  -125

كـه  بر روي هم قرار گيرنـد، مـايعي   مخلوط ناشدني دانيم كه اگر دو مايع  مي

دانـيم كـه شـيب نمـودار      از طرفـي مـي  گيرد،  تر قرار مي تر است، پايين چگال

متناسب با چگـالي مـايع    (h)عمقتغييرات برحسب  (P)فشار كل تغييرات

  : پس داريم. است

  
0P P gh    

2 1    

  )75تا  70هاي  هصفح -هاي فيزيكي مواد ويژگي -1فيزيك (    

دقت وسيله

موتور موتور
 

موتور
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 )زاده محمدرضا شيرواني(     »1«گزينة  -126

  : جا شده در دو طرف لوله يكسان است، پس حجم مايع جابه

  

2
5

5 2 10x cm

V V

A x A x

x cm


  
  

   

  

  : مايع ساكن يكسان است، پسيك تراز  فشار در نقاط هم

0 0N M BP P P hg P (x x )g         
3 4 13 6 12 48/ h / h cm       

  )75تا  70هاي  هصفح -هاي فيزيكي مواد ويژگي -1فيزيك (    

----------------------------------------------      

 )ميثم دشتيان(     »2«گزينة  -127

120 6
100 5A B BD D D    

2 2 26 36 36
4 5 25 25

A A
A B

B B

A D
A D ( ) ( ) A A

A D


        

معـين برابـر اسـت، پـس     دو لوله در يـك مـدت   مقطع حجم شارة عبوري از 
   :توان نتيجه گرفت آهنگ شارش شاره در دو لوله يكسان است، پس مي

A A B BA v A v
   

22 36
25

A B
cm

v (v )
s

BA
 

 22B B(v ) A   Bv
   

36 36 22 25 11 36 22B B Bv ( ) v v      
   

72B
cm

v
s

 
   

22 50A B A
cm

v v v
s

   
  

  )86تا  82هاي  هصفح -هاي فيزيكي مواد ويژگي -1فيزيك (    

----------------------------------------------      

 )عابدي هوشنگ غلام(     »1«گزينة  - 128

1m 060گرم آب C، 2دهد و گرما از دست ميm  010گـرم آب C،   همـين

040تا به دمـاي تعـادل   دكن مقدار گرما را جذب مي C     برسـند و بايـد جمـع
  . جبري گرماهاي مبادله شده صفر شود

2 2 2 230: Q m c m c  0آب
2 40m C 010گرم آب C  

1 1 1 1 120m : Q m c m c   060گرم آب C 040آب C  

1 2 2 1 2 1
20 30 20 0 3Q Q m c m c m m        

1 2
1 2

5
2 1 1 2

2 3 23

m
V V LV V V V L , V L

  
 

      

010ليتر آب 2پس  C  060ليتر آب 3و C بايد با هم مخلوط شوند .  
  )112 تا 104هاي  هصفح -دما و گرما -1فيزيك (    

----------------------------------------------      

 )مرتضي اسداللهي(     »4«گزينة  -129

اگر دماسـنج در حالـت عـادي    . انبساط مايعات استاساس ها بر  كار دماسنج

030به همان ميـزان ) درونش الكل بود(اشت د خود قرار C    سـطح آن بـالاتر
  : اما با جايگزيني جيوه خواهيم داشت. آمد مي

1

1
V A h

V V T

V V T
  

  
 

  
  

  
3
3

0 18 10 1
61 08 10

h /

h /





 
  
 

  

030 01 1 30 530 6 6
C

h
h

 




       

  )102 تا 92هاي  هصفح -دما و گرما -1فيزيك (    

----------------------------------------------      

 )سيدعلي ميرنوري(     »4«گزينة  - 130

  : شود زير محاسبه ميچگالي گاز كامل از رابطة 

M
m m P m PM

nRTV RT n RT
P

       

3
3 3

5 3 1 10
3 1 10

1 1 10 32 10 1 1 1 18 400
kg g

m L

( / ) ( ) kg g
/ /

Lm

 



  
   


  

  )136 تا 134هاي  هصفح -دما و گرما -1فيزيك (    

      

جيوه

جيوه

الكل
جيوه
الكل

جيوه جيوه
الكل الكل

الكل جيوه
جيوه
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  )2( فيزيك  
 

  )ابراهيم بهادري(  »1« ةگزين -131

  
2 2

3 1 10 10 10 2r r cm     
6 69

1 3 2 2
1

2 10 2 109 10 1 8
2 10

| q | | q |
F F k / N

r

 


  

     


  

2 2
2

20 | q | | q |
cm F k

r
  2قطر دايرهr   

6 69
2

2 10 2 109 10 0 9
4 10

/ N
 


  

   


  

1Fوية بينزا


3Fو 


2Fبـا  ها هم جهت برايند آندرجه است، در نتيجه  090، 


 
  : است با و برابر

1
2 2
1 3TF F F   

1
2 21 8 1 8 1 8 2TF ( / ) ( / ) / N    

1 8 2 0 9 0 9 2 2 1TF / / / ( )N     
  )10تا  5هاي  صفحه -الكتريسيتة ساكن -2فيزيك (    

----------------------------------------------         
  )زاده قاضي محمد(  »3« ةگزين - 132

2 1 2
1 2 1

L
R

AI R V
:

I R V




   قانون اهم  

2 1 1 2 2 1
1 2 2 1 1 2

I L A I L

I L A I L


    


  
متر برابر قسمتي از محيط دايره اسـت كـه در    توجه شود كه طول سيم پتانسيو

  . مدار قرار گرفته و به دو سر باتري متصل است

  

02
360

L r


    

1 002 1 2
021 2 1

0

2 120 4360 0 8 0 851502
360

r
I I

/ /
I Ir


 


      

  
    

  )56 تا 49هاي  صفحه -جريان الكتريكي -2فيزيك (    

  )كفش حميد زرين(  »2« ةگزين - 133
      1R R T    

A B C A A A B B B C C CR R R R T R T R T               
Aضـرايب  ،حال با توجه به جـدول  AR  ،B BR  وC CR    را محاسـبه

  : كنيم مي

3 3

3 3

3 3

4 10 60 240 10

4 5 10 40 180 10

6 5 10 40 260 10

A A

B B

C C

R
K

R /
K

R /
K

 

 

 

       


       



      


  

3 3 3240 10 180 10 260 10A B CT T T          

  12 9
13 13C A BT T T       

  )56تا  51هاي  صفحه -الكتريكيجريان  -2فيزيك (    
----------------------------------------------         

  )پيام مرادي(  »3« ةگزين - 134
دقيقه را  5/1ابتدا كل بار الكتريكي شارش شده از مقطع سيم در مدت زمان 

  : آوريم دست مي به
20 194 5 10 1 6 10 7 2 10q ne / / / C         

  : با توجه به رابطة جريان الكتريكي متوسط، داريم
7 2 10 0 81 5 60

q /
I / A

t /

 
  
 

  

  )48تا  46هاي  صفحه -جريان الكتريكي -2فيزيك (    
----------------------------------------------         

  )مليحه جعفري(  »2« ةگزين -135
رف افـزايش انـرژي پتانسـيل الكتريكـي خـازن      دهـيم ص ـ  كاري كه انجام مي

  . شود مي

  
LU W   

2 2 2 21 1 1 2 202 2 2
q q

W ((q ) q ) J
C C C


         

2 21 4 4 202 3
116120 4 4 294

(q q q )

q q ( C)

    


      
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2بار وقتي C  تـر و   منفـي  ة منفي،منتقل شود صفحه مثبت ب منفي از صفحة
انرژي خازن افزايش يافته و بـار  در اين صورت . شود تر مي مثبتة مثبت، صفح
q)4در اين حالتة مثبت و منفي صفح ) در مقايسـه   .شـود  ميكروكولن مي

q)2با حالت قبلي كه )  خواهيم داشت. بودميكروكولن :  

2 2 2 21 14 2 16 8 4 42 6U [(q ) (q ) ] [q q q q]
C

            

1 2 29 58 6 6412 4 26 3 3 3[ q] J
 

        

  )40تا  32و  27تا  23هاي  صفحه -الكتريسيتة ساكن -2فيزيك (    
----------------------------------------------         

  )بهنام ديبايي(  »3« ةگزين - 136
فاصـلة بـين    ،چسباندن تيغة فلزي به يكي از صفحات خازن در حالت جديد با

3صفحات آن به اندازة
d يابد، پس كاهش مي :  

0
A C d

C
d C d


   


        

3
2 2
3

C d d
( ) C ( )C C

dC d e


   


  

  )40تا  32هاي  صفحه -الكتريسيتة ساكن -2فيزيك (    
----------------------------------------------         

  )سيدعلي ميرنوري(  »3« ةگزين -137
ميـدان پرتـاب    هـاي   خـط جهـت  از آنجايي كه الكترون با بار منفي در خلاف 

بنابراين انرژي پتانسـيل الكتريكـي آن كـاهش يافتـه و بايـد انـرژي        ،شود مي
هـاي   خـط از طرفي با حركت در خـلاف جهـت   . جنبشي الكترون افزايش يابد

        . يابد نيز افزايش مينقاط پتانسيل الكتريكي  ،ميدان
  )27تا  17هاي  صفحه -الكتريسيتة ساكن -2فيزيك (    

----------------------------------------------         

  )معصومه افضلي(  »4« ةگزين - 138
در حالت تعادل است پس وزن آن با نيروي الكتريكـي خنثـي شـده    ذره چون 
  . است

  

19 12 31 6 10 4 16 10 10 10

|q| ne
EF mg E | q | mg

E /



  

   

      
  

61 104
N

E
C

   

6

2

1 104
10 1

N
E

C
B A

d m , cos
V V Edcos 

 

 
     

4 31 10 2 5 104B AV V / V        

مثبت و نوع بار  Aشود با توجه به جهت ميدان الكتريكي نوع بار صفحة دقت
بـرويم پتانسـيل    Bبـه  Aپس زمـاني كـه از صـفحة   . منفي است Bصفحة

0Vالكتريكي كاهش يافته و  است .  
Eبراي بارهاي منفي جهت: تذكر

 وEF


  . خلاف يكديگر است 
  )27 تا 17هاي  صفحه -الكتريسيتة ساكن -2فيزيك (    

----------------------------------------------         

  )اسداللهيمرتضي (  »4« ةگزين -139
ايـن  . كنـيم  يـدا مـي  شود را پ اي كه ميدان الكتريكي در آن صفر مي ابتدا نقطه

تر اسـت و در   اي و نزديك به بار كوچك واصل دو بار نقطهنقطه در خارج خط 
  . كند اين نقطه جهت ميدان الكتريكي تغيير مي

1 2 2 2 2 2
4 1 4k | q | k | q |

E E
d (r d) d (r d)

    
 

  

2d r d d r            
بنـابراين بـا   . شـود  صـفر مـي   Dاي مانند اندازة ميدان الكتريكي در نقطهپس 

يابد و سپس در  اندازة ميدان كاهش مي Dبه سمت Aحركت از روي نقطة
  . يابد افزايش مي Bتا Dاندازة آن ازاما دهد  تغيير جهت مي Dنقطة

  
  )16تا  10هاي  صفحه -الكتريسيتة ساكن -2فيزيك (    

----------------------------------------------         

  )نهالي سيدامير نيكويي(  »4« ةگزين - 140
دهـيم،   وقتي يك رساناي خنثي را در يك ميدان الكتريكي خـارجي قـرار مـي   

هاي آزاد تحت تأثير ميـدان الكتريكـي خـارجي، طـوري روي سـطح       الكترون
ها اثر ميـدان خـارجي    شوند كه ميدان الكتريكي ناشي از آن خارجي توزيع مي

سـانا  را درون رسانا خنثي كند و بدين ترتيب ميدان الكتريكي خـالص درون ر 
  . صفر شود

اي است كه ميدان الكتريكي در داخل رسانا  نحوة توزيع بار روي كره به گونه
صفر شده است، يعني ميدان ناشي از توزيع بارها روي سطح رسـانا در داخـل   

داراي بـار   Aرسانا در خلاف جهت ميدان خـارجي اسـت، در نتيجـه نقطـة     
  . الكتريكي مثبت است

چون ميدان الكتريكي درون رسانايي كه در تعادل الكتروستاتيكي است برابـر  
با صفر است، نيروي الكتريكي وارد بر هر ذرة باردار در داخل رسانا نيز صـفر  

جـايي دلخـواهي در داخـل     شود، بنابراين، كار نيروي الكتريكي در هر جابه مي
  . الكتريكي يكساني دارنددر نتيجه همة نقاط رسانا پتانسيل . رسانا صفر است

  )28و  27هاي  صفحه -الكتريسيتة ساكن -2فيزيك (    
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  )1( فيزيك  
 

 )زاده محمدرضا شيرواني(     »1« گزينة -141

34 5 20Ah cm    جا شده  حجم مايع جابه  حجم سنگ فرورفته در مايع    

3
80 420

m g

V cm
     

1 5 3
4 8
/


 


  

  )22و  21هاي  حهصف -گيري فيزيك و اندازه -1 فيزيك(    

----------------------------------------------         

 )حامد چوقادي(     »4«گزينة  -142

2بايد حاصل
1

K

K
0برابر با     . بشود /64

  : ها بررسي گزينه

   درست: »1«گزينة 

2 1
2 1
0 6422 2 2 2

1 1 1 1
0 64m / m

v v

K m v K
( ) ( ) /

K m v K



       

   درست: »2«گزينة 

2 1
2 1

422 2 2 2
0 41 1 1 1

4 0 16 0 64m m

v / v

K m v K
( ) ( ) / /

K m v K



        

   درست: »3«گزينة 

2 1
2 1

22 2 2 2
0 81 1 1 1

1 0 64 0 64m m

v / v

K m v K
( ) ( ) / /

K m v K



        

  نادرست : »4«گزينة 

2 1
2 1

1 222 2 2 2
0 61 1 1 1

1 2 0 36 0 432m / m

v / v

K m v K
( ) ( ) / / /

K m v K



        

  )29و  28هاي  حهصف -كار، انرژي و توان -1فيزيك (    

----------------------------------------------         

 )سيدعلي ميرنوري(     »1«گزينة  - 143

نيروهـاي وارد بـر   برايند انرژي جنبشي، كار  -ر ابتدا با استفاده از قضية كارد

   : يابيم جسم را مي

2 2 4
2 1

1 1 7 2 10 90000 02 2tW K m(v v ) / ( )          

832 4 10tW / J    

  : اما كار نيروي وزن در اين مدت برابر است با

4 77 2 10 10 600 43 2 10mgW mgh / / J           

  : غير از وزن داريموارد شده نيروهاي برايند و براي تعيين كار 

8 732 4 10 43 2 10t mgW W W / ( / )         

836 72 10W / J    

  : و براي تعيين توان اين نيروها داريم

8 736 72 10 5 1 1072
W /

P P / W
t

 
      

  )49و  42تا  28هاي  حهصف -كار، انرژي و توان -1فيزيك (    

----------------------------------------------         

 )فرد خسرو ارغواني(     »2«گزينة  -144

 lاگـر . كنيم ترين موقعيت گلوله را مبدأ انرژي پتانسيل گرانشي فرض مي پايين

   :شود نقطه از رابطة زير محاسبه ميترين  طول نخ باشد، ارتفاع گلوله از پايين

  

1h l lcos l( cos )       

  : بنابراين داريم

01 60 1 5 1 0 5 0 75Ah l( cos ) / ( / ) / m       

01 37 1 5 1 0 8 0 3Bh l( cos ) / ( / ) / m       

  : توان نوشت مياست، نظر شده  چون از مقاومت هوا صرف

A B A A B BE E U K U K      

2 21 1
2 2A A B Bmgh mv mgh mv     

  : توان نوشت از طرفين رابطه و جايگزين كردن مقادير مي mفبا حذ

سنگ

سنگ

مايع
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2 21 110 0 75 4 10 0 3 52 2 B B
m

/ / v | v |
s

         

  )48تا  45و  42تا  28هاي  حهصف -كار، انرژي و توان -1فيزيك (    
----------------------------------------------         

 )زاده مهدي ميراب(     »1«گزينة  -145

. شـود  با توجه به اصل برنولي هر چه تندي سيال زياد شود، فشار آن كـم مـي  
آن بيشـتر و فشـار آن    سـيال تر شود تندي  بنابراين هر چه مقطع لوله كوچك

    . صحيح است» 1«بنابراين گزينة . شود كمتر مي
  )86 تا 82هاي  حهصف -هاي فيزيكي مواد ويژگي -1فيزيك (    

----------------------------------------------         

 )معصومه افضلي(     »4«گزينة  -146

2N وزن جسم  الف(عدد نيروسنج در شكل (  

bF  وزن جسم  ب(عدد نيروسنج در شكل (  
340 10 10 0 4/ N    وزن مايع سرريز شدهbF     

2 0 4 1 6/ / N    ب(عدد نيروسنج در شكل (  
  )81تا  78هاي  حهصف -هاي فيزيكي مواد ويژگي -1فيزيك (    

----------------------------------------------         

 )معصومه عليزاده(     »2«گزينة  -147

 ـ كه هيچ با توجه به اين م گرمـا  وگونه مبادلة گرمايي با محيط نداريم و آلوميني
  : دهد، داريم از دست مي

0Q Q   
0e em c ( ) m c ( )          

4200 آب 25 20 140 900 25 100 0m ( ) ( )        
   

m g 450 آب
   

  )111تا  104هاي  حهصف -دما و گرما -1فيزيك (    
----------------------------------------------         

 )زاده مهدي ميراب(     »2«گزينة  - 148

040آب C0100آب C0100آببخار C   

010آب C040آب C  

0VQيك فرايند گرماده اسـت، بنـابراين  ) ميعان(تبديل بخارآب به آب   
0Q   :  است و داريم   

40 100 40 10 0VmL mc( ) m c( )        

540 60 900 30 0 600 27000 0 45m m m m g             
  )120تا  104هاي  حهصف -دما و گرما -1فيزيك (    

 )غلامرضا محبي(     »4«گزينة  -149

  . تراز يكسان است در يك مايع ساكن فشار نقاط هم

A BP P  

1 0gasP h P (cmHg)    

    
1 75 65 10P gas cmHg   گاز محبوس  فشار اولية  

  حجم  سطح ارتفاع 

1درنظر بگيـريم، حجـم اوليـة گـاز     Aله رااگر سطح مقطع لو 15V A  و

2حجم نهايي گاز 5V A مـاي ثابـت   بنابراين براي گاز كامـل در د . است

1  :  داريم 1 2 2 2 210 15 5 30P V P V A P A P cmHg         

  : در حالت جديد داريم

C DP P  

2 0gP h P   

75 30 45: h cm    ارتفاع ثانويه جيوه  
  )136تا  129و  75تا  70هاي  حهصف -تركيبي -1فيزيك (    

----------------------------------------------         

 )ميثم دشتيان(     »4«گزينة  -150

هنگامي است كه در بالاترين دمـا، مجمـوع افـزايش طـول      dحداقل فاصلة 
   . شود dها برابر با  ميله

(A)

A A

L cm mm

, T C
K

 

  

    

2
1

5

250 25 10
12 10 50

   
2 5 1

1 25 10 2 10 5 10
2 5

A (A) A A

A

L L T

L / mm

           

     
2

1
5

450 45 10
13 10 50

(B)

B B

L cm mm

, T C
K

 

  

    
   

2 5 1
1 45 10 3 10 5 10

6 75
B (B) B BL L T

/ mm

           

  
2 5 6 75 9 25A Bd L L / / / mm           

  )102تا  95هاي  حهصف -دما و گرما -1فيزيك (    
  

جيوه

كل

آب آلومينيوم
آلومينيوم آلومينيوم آبآلومينيوم آب آب
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  )1( شيمي  
 

 )نژاد ايمان حسين(     »1« گزينة -151

ــوپ  ــداري ايزوت ــب پاي ــه صــورت                    ترتي ــدروژن ب ــاختگي عنصــر هي ــاي س ه

»7 4 6 5
1 1 1 1H H H H   «ــي ــداري    م ــزايش پاي ــا اف ــابراين ب ــد؛ بن باش

  . يابد ها كاهش نمي آن چگاليهاي اين عنصر، همواره  ايزوتوپ

  : ها بررسي ساير گزينه

هـاي آب بـا    توان مولكول هاي داده شده مي با استفاده از ايزوتوپ: »2«گزينة 

  . گرم بر مول توليد كرد 24تا  18هاي مولي  جرم

  : »3«گزينة 

1 1 2 2
1 2

75 8 35 24 2 37
100

M f M f / /
M M

f f

     
  


  

135 48/ g .mol  
9دو عنصر: »4«گزينة  A )فلوئور (35وB)متعلق به گروه هفده جـدول  ) برم

  . باشد ها مشابه مي تناوبي هستند؛ بنابراين خواص شيميايي آن
  )15 تا 9و  6هاي  صفحه -كيهان زادگاه الفباي هستي -1 شيمي(    

----------------------------------------------      

 )نژاد محمدسعيد رشيدي(     »3«گزينة  -152

  : گيريم درنظر مي bو aترتيب را به Bو Aعنصرهاي جرم اولية

31 5
3 5

512
2

/

/

a a
 مانده از جرم باقيA  

511
512 a ةجرم از بين رفتA  

31 5
4 5

128
2

/

/

b b
 مانده از جرم باقيB  

127
128 b ةجرم از بين رفتB  

2
511

1512 3 0 33127 3
128

A A

B B

aE m b
E mc /

E m ab
         

از آنجا كه تعداد مول از بين رفته متناسب با جرم از بين رفته است؛ بنـابراين  

 Aبه جـرم مـولي عنصـر    Bنسبت به دست آمده با نسبت جرم مولي عنصر

  . باشد برابر مي
  )6و  4هاي  صفحه -كيهان زادگاه الفباي هستي -1شيمي (    

 )نژاد ايمان حسين(     »3«گزينة  -153

باشد؛ بنابراين عنصـر  تايي، عنصر آرگون مي دومين گاز نجيب با آرايش هشت
X 20همان كلسيم( Ca) و عنصرY 15رفهمان فس( P) باشد مي .  

  : ها بررسي عبارت
ترتيـب متعلـق بـه دورة چهـارم و      عنصرهاي كلسيم و فسفر به: »الف«عبارت 

  . باشند مياي  جدول دورهسوم 
20 5اختلاف عدد اتمي ايـن دو عنصـر برابـر بـا     : »ب«عبارت  15 5( )  

1315باشد اما اختلاف شمارة گروه اين دو عنصـر برابـر بـا     مي 2 13( )  
  . باشد مي

نوترون و در عنصـر كلسـيم   yكنيم در عنصر فسفر،  فرض مي: »پ«عبارت 
x توان نوشت با توجه به اطلاعات داده شده مي. نوترون وجود داشته باشد :  

18 18 9 9x (y ) x y        
1lالكترون بـا  15عنصري كه : »ت«عبارت       و  15دارد، متعلـق بـه گـروه

هـر دو  اي  نقطه -آرايش الكترونباشد؛ بنابراين  دورة چهارم جدول تناوبي مي

به صورتعنصر 
..

.
. .Xدباش مي .  

  )35تا  27و  13تا  9، 5هاي  صفحه -كيهان زادگاه الفباي هستي -1شيمي (    
----------------------------------------------      

 )زواره محمد عظيميان(     »2«گزينة  -154

  . باشد درصد مي 1حدود  ،رطوبت هوا متغير بوده و ميانگين بخارآب در هوا
  : ها بررسي ساير گزينه

بنـدي   نيتروژن است و در بسته كرهترين گاز موجود در هوا فراوان: »1«گزينة 
  . كاربرد دارد... برخي مواد خوراكي، پر كردن تاير خودروها و 

  درست : »3«گزينة 
ن افزون بر پـر كـرد  از آن باشد و  ترين گاز نجيب هليم مي سبك: »4«گزينة 
هاي هواشناسـي، تفريحـي و تبليغـاتي در جوشـكاري، كپسـول غواصـي و        بالن
هـاي   بـراي خنـك كـردن قطعـات الكترونيكـي در دسـتگاه       ،تـر از همـه   مهم

   . شود استفاده مي MRIتصويربرداري مانند
  )51 تا 48هاي  صفحه -ردپاي گازها در زندگي -1شيمي (    

----------------------------------------------      

 )نژاد محمد فلاح(     »2«گزينة  - 155

و فلـز ( رود هاي انتقال برق به كـار مـي   كه در روكش سيماست آلومينيم Xفلز
Yفلز. ) روي استX يابـد و در شـرايط    آهن زودتر اكسايش ميفلز نسبت به

گـاز هيـدروژن    ،نسـبت بـه آهـن و روي    ،با محلولي از اسـيد در واكنش يكسان 
اكسيد ايـن فلـز   است و  اين فلز در برابر خوردگي مقاوم. كند توليد مي يتر بيش

  . استبا ساختار متراكم و پايدار  جامديبرخلاف اكسيد فلز آهن، 
  )62 تا 60هاي  صفحه -ردپاي گازها در زندگي -1شيمي (    



  

  28:  صفحه  رياضي يازدهماختصاصي    »98 شهريور 22زمون آ«پاسخ تشريحي    
  
 )نژاد ايمان حسين(     »2«گزينة  -156

الكتـرون ناپيونـدي    24جفـت الكتـرون پيونـدي و     22در ساختار داده شده، 

22وجود دارد؛ بنابراين نسبت خواسته شده برابر
24

11يا 
12

  . باشد مي 

  )65و  64هاي  صفحه -ردپاي گازها در زندگي -1شيمي (    

----------------------------------------------      

 )كيش مرتضي خوش(     »4«گزينة  - 157

  : ها بررسي گزينه

در هاي گياهي مانند روغن زيتـون،   تركيباتي مانند اتانول و روغن: »1«گزينة 

 ـدارساختار خود افزون بر كربن و هيدروژن، اكسيژن نيـز   ايـن تركيبـات   . دن

به عنـوان سـوخت سـبز اسـتفاده     ها  از آنتوان  مي پذير بوده و زيست تخريب

  . كرد

در اثـر سـوختن،   هاي فسـيلي   نيز همانند سوختهاي سبز  سوخت :»2«گزينة 

  . كنند توليد مي )اكسيد و آب كربن دي(اي  گازهاي گلخانه

 در شيمي سبز با انجام واكنش: »3«گزينة 

2 3CO (g) MgO(s) MgCO (s) شود محافظت مي ه، از هواكر .  

براساس مفهوم توسـعة پايـدار بـراي توليـد هـر محصـولي همـة        : »4«گزينة 

  . شود محيطي آن درنظر گرفته مي هاي اقتصادي، اجتماعي و زيست هزينه
  )77 تا 74 و 73، 72 هاي صفحه -ردپاي گازها در زندگي -1شيمي (    

----------------------------------------------      

 )كيش مرتضي خوش(     »1«گزينة  -158

  : ها بررسي عبارت

 400تـر از  طول مـوج كـم  (با تابش پرتوهاي پرانرژي فرابنفش ): الف(عبارت 

O)3مولكول اوزونبه ) نانومتر بـه يـك اتـم اكسـيژن و يـك       ، اين مولكول(

O)2ولكول اكسيژنم O) شود تبديل مي.  

O)3مولكول اوزون): ب(عبارت  O)2نسبت بـه مولكـول اكسـيژن    ( جـرم   (

  . تري دارد پذيري و نقطة جوش بيش مولي، واكنش

ط به لاية استراتوسـفر اسـت كـه در آن    اصطلاح لاية اوزون مربو): پ(عبارت 

3پذير واكنش برگشت 22 3O (g) O (g) شود انجام مي .  

هاي اوزون و اكسيژن كـه بـه    مولكوللوويس با توجه به ساختار ): ت(عبارت 

  : توان گفت است، مي زيرصورت 

  

3 33
3 3

116 48 1
Amol O N O

g O
g O molO

   الكترون پيونديجفت?  

جفت الكترون پيوندي
3

3
1 AN

O
   

2 22
2 2

18 32 1
Amol O N O

g O
g O molO

  الكترون?  

الكترون
2

16 41 AN
O

   

  )79و  78 ،65، 64، 19تا  17 هاي صفحه -كيهان زادگاه الفباي هستي و ردپاي گازها در زندگي -1شيمي (   

----------------------------------------------      

 )اميرحسين معروفي(     »1«گزينة  - 159

از مخلـوط واكـنش بـه صـورت      Oهـاي  كاهش جـرم ناشـي از خـروج اتـم    

ــول ــاي مولك 2Hه O ــي ــد م ــابر    . باش ــد ه ــنش فراين ــه واك ــه ب ــا توج ب

2 2 33 2(N (g) H (g) NH (g))  توان نوشت مي :  

23
3148 16 3

mol Hmol O
?L NH g O

g O mol O
    

3 3 3
2 3

2 22 4 44 83 1
mol NH / L NH

/ L NH
mol H mol NH

    

   )87تا  81هاي  صفحه -ردپاي گازها در زندگي -1شيمي (    

----------------------------------------------      

 )نژاد ايمان حسين(     »4«گزينة  - 160

هاي هوا و  هاي بسيار رقيق مانند مقدار آلاينده محلولغلظت  تر سادهبراي بيان 

استفاده  (ppm)قسمت در ميليونكميتي به نام از ها در آب دريا  مقدار يون

   . شود مي

  )103تا  100هاي  صفحه -آب، آهنگ زندگي -1شيمي (    

)جفت الكترون پيوندي(

الكترون

مولكول

مولكول

مولكول

مولكول



  

  29:  صفحه  رياضي يازدهماختصاصي    »98 شهريور 22زمون آ«پاسخ تشريحي    
  

  )2( شيمي  
 

 )زواره محمد عظيميان(     »4« گزينة -161
  : ها بررسي گزينه

  . تر است به تركيب بيش تمايل آن براي تبديل شدن -نادرست :»1«گزينة 
تـري بـه ايجـاد     ميـل بـيش   ،تـر باشـد   هر چه فلز فعال -نادرست: »2«گزينة 

  . هستندهايش پايدارتر از خودش  تركيب دارد و تركيب
2Naواكـنش  -نادرست: »3«گزينة  O(s) C(s)   ناپـذير اسـت   انجـام .

  . تر است پذيري سديم از كربن بيش زيرا واكنش
  )21 تا 18، 15هاي  صفحه -2 شيمي(  .  منظور فلز آهن است -درست: »4«گزينة 

----------------------------------------------       
 )ملكان منصور سليماني(     »4«گزينة  -162

  . باشند درست مي) ث(و ) پ(، )ب(، )الف( هاي عبارت
  : ها بررسي عبارت

 17و  16هـاي   ترتيب بـه گـروه   باشند و به دوره مي هم Bو Aعنصرهاي) الف
با افزايش عدد اتمـي  ، )از چپ به راست(در يك دوره  .تعلق دارندتناوبي جدول 

بـراي   17گروه عنصر موجود در بنابراين تمايل  :يابد خاصيت نافلزي افزايش مي
عنصر .استجدول تناوبي آن در تر از ساير عناصر هم دورة  رون بيشجذب الكت

C ها تمايل به از دست دادن الكترون دارد نيز فلز بوده و در واكنش .    
. تعلــق دارد 14بــه گــروه جــدول تنــاوبي چهــارمين عنصــر دورة ســوم ) ب

در . فلـز هسـتند   دانيم دومين و سومين عنصر اين گـروه شـبه   طور كه مي همان
   . همانند مرزي بين فلزها و نافلزها قرار دارندفلزها  اي شبه جدول دوره

ايـن عنصـر بـراي تشـكيل      .باشـد  فلز مي شبه pچهاردهمين عنصر دستة) پ
  . گذارد الكترون به اشتراك مي ،پيوند
آنچـه  . هاي الكتروني ثابت است تعداد لايه ،در يك دوره از جدول تناوبي) ت

ع اتمي در يك دوره از جدول تناوبي از چـپ بـه راسـت    با روند تغييرات شعا
  . خاصيت فلزي است ،همسو است

در  .پذيري و تمايل به از دست دادن الكترون از خواص فلزات است شكل) ث
گروه ، فقـط عنصـر  pدر دستة .همگي فلزند sو dعناصر دستة ،دورة چهارم

پـس   ؛فلز است شبه 14گروه  ، عنصردانيم طور كه مي زيرا همان ؛فلز است 13
  )11تا  7هاي  صفحه -2شيمي (  .  فلز در اين دوره جاي دارند 13 در مجموع

----------------------------------------------       
 )دهكردي هاشميسيدرحيم (     »1«گزينة  - 163

تم شده، از دستة عناصر واسـطه  خ 103dكه آرايش كاتيون آن به  Xعنصر
ــا آرايــش  ايــن عنصــر .اســت ــز روي ب ــي ممكــن اســت فل فشــردة  الكترون

10 2
18 3 4[ Ar] d s  2يون پايداركه دارايX   ،اكسيدباشد و استXO 

10الكتروني فشرده  يا فلز مس با آرايشو ايجاد كند  1
18 3 4[ Ar] d s   كـه

2Xاكسـيد  باشـد و  اسـت، Xيون پايـدار  داراي O يكـي از  . كنـد ايجـاد  را
      .تركيبات رنگي استهاي عناصر واسطه غالباً داشتن  ويژگي

  )16 تا 14هاي  صفحه -2شيمي (    
----------------------------------------------       

 )عليمحمدي موسي خياط(     »1«گزينة  -164
نسـبت   ،در دو واكنش مشابه اسـت  مادة اوليه و فراوردة مورد نظرمقدار چون 

  .واكنش استمورد نظر برابر با نسبت جرم فراوردة توليدي در دو 
  

28 2
42 3

  )25تا  21 هاي صفحه -2شيمي (        
----------------------------------------------       

 )كيش مرتضي خوش(     »2«گزينة  -165
  : ها بررسي گزينه

در فرايند استخراج فلزات از جمله آهن، درصـد كمـي از سـنگ    : »1«گزينة 
  . شود معدن به فلز مورد نظر تبديل مي

، به جز سنگ معدن )هماتيت(براي استخراج آهن از سنگ معدن : »2«گزينة 
  . شود از منابع ديگري نيز استفاده مي

بيـرون كشـيده   هـاي نفـت    كـه از چـاه  اعظم نيمي از نفتي بخش : »3«گزينة 
   . رود به كار ميبراي تامين گرما و انرژي الكتريكي  ،شود مي

اكسـيد، رابطـة معكـوس     دي كـربن بازيافت فلزات با ردپاي گاز : »4«گزينة 
تر باشد، ميزان ردپاي گـاز   ديگر، هر چه بازيافت فلزات بيش تبه عبار .دارد
  )29تا  27هاي  صفحه -2شيمي (  .  اكسيد كم تر خواهد بود دي كربن

----------------------------------------------       
 )نژاد محمد فلاح(     »4«گزينة  -166

  : ها بررسي گزينه
و Aهـاي  هاي متيل در هيدروكربن مجموع تعداد شاخه -درست: »1«گزينة 

B  است 4برابر با .  

به  Bو Aهاي كه در هيدروكربن هاي كربني اتمتعداد  -درست: »2«گزينة 
  . است 3و  6ترتيب برابر با  به ،اند كربن ديگر متصل شدهاتم دو 

هـاي كـربن از سـمتي كـه      گذاري اتم با توجه به شماره -درست: »3«گزينة 
دي  -6، 3ترتيـب   بـه  Bو Aنام هيـدروكربن  ،زودتر به شاخة فرعي برسند

  . دي متيل هپتان است -4، 2متيل دكان و 
12ي هيـدروكربن لفرمول مولكو -نادرست: »4«گزينة  26C H : Aفرمـول   و

9مولكولي هيدروكربن 20C H : B هاي هيدروژن  پس تفاوت تعداد اتم. است
  )39 تا 32هاي  صفحه -2شيمي (  . است 6 برابر با دو هيدروكربناين در 

----------------------------------------------       
 )زواره محمد عظيميان(     »2«گزينة  -167

2ترتيـب اتـانول   به Bو Aهاي تركيب 5(C H OH) دي برمواتـان  -2، 1و
2 4 2(C H Br   . باشند مي (

  : ها بررسي عبارت
  . باشد در دماي اتاق مايع ميتركيب حالت فيزيكي هر دو * 
هاي اتانول امكان تشـكيل پيونـد    بين مولكول* 

بــه هــر ايــن تركيــب هيــدروژني وجــود دارد و 
   . شود حل مينسبتي در آب 

  : با توجه به. درست است* 
هـاي   هـا از هيـدروكربن   هـاي شناسـايي آلكـن    يكـي از روش (II)واكنش * 

  )41تا  39هاي  صفحه -2شيمي (  .  باشد سيرشده مي
----------------------------------------------       

 )زواره عظيميانمحمد (     »4«گزينة  - 168

2ها  با توجه به فرمول عمومي آلكان 2n nC H  :  

5 12
2 2 2 4 5n

/ n C H
n


     

  : ها بررسي گزينه
5پنتان -درست: »1«گزينة  12(C H كه در دماي اتاق  يهاي آلكان در ميان ،(

   . ترين نقطة جوش را دارد مايع هستند، كم
    : پنتانمعادلة موازنه شدة سوختن كامل  -درست: »2«گزينة 

  5 12 2 2 28 5 6C H O CO H O    
5با توجه به فرمول مولكولي  -درست: »3«گزينة  12C H 10و 8C H   
5ايزومرهاي -نادرست: »4«گزينة  12C H عبارتند از :  

  
  

  )42و  36تا  32هاي  صفحه -2شيمي (    
----------------------------------------------       

 )زواره رسول عابديني(     »2«گزينة  -169

باشـد كـه از كـربن     سـيم مـي  يهاي خورشيدي سيل صلي سازندة سلولعنصر ا
  . تري دارد پذيري كم واكنش

  : ها بررسي ساير گزينه
  . باشد طبق متن كتاب درسي درست مي: »1«گزينة 
ي با هاي كه شامل آلكاننفت سفيد طور عمده از  بهسوخت هواپيما : »3«گزينة 

  . شود ده تا پانزده اتم كربن است، تهيه مي
هــــاـي حاصـــــل از ســـــوختن زغــــاـل ســــنـگ  فـــــراورده: »4«گزينـــــة 

2 2 2 2(SO , CO , NO , CO , H O)ــراوده هـاـي حاصــل از ســوختن  از ف
2بنزين 2(CO , CO , H O)تر است متنوع .  

  )48تا  45هاي  صفحه -2شيمي (    
----------------------------------------------       

 )علي مويدي(     »3«گزينة  -170

6هگزان 14(C H هـاي   تركيـب . ، هيدروكربني سيرشده و يك آلكـان اسـت  (
امـا  . دهنـد  آن يا محلول آن در آب، واكنش نمـي  سيرشده با برم مايع يا بخار

6نهگـز  -1ماننـد  ) سيرنشده هاي هيدروكربن(ها  ها و آلكين آلكن 12(C H ) 
       هـم هگـزان و هـم    . كننـد  رنـگ مـي   در واكنش با برم سرخ رنـگ، آن را بـي  

  . رنگ، ناقطبي و نامحلول در آب هستند هايي بي هگزن، مايع-1
  )48و  40، 39 ،36 تا 34 هاي صفحه -2شيمي (    

  



  

  30:  صفحه  رياضي يازدهماختصاصي    »98 شهريور 22زمون آ«پاسخ تشريحي    
  

  )1( شيمي  
 

 )نژاد ايمان حسين(     »2«گزينة  - 171

كند؛ امـا بـراي    بيني مي قاعدة آفبا آرايش الكتروني اتم اغلب عنصرها را پيش
 هـاي  امـروزه بـه كمـك روش   . اتم برخـي عنصـرهاي جـدول نارسـايي دارد    

هـايي را بـا دقـت تعيـين      الكترونـي چنـين اتـم    آرايـش پيشرفته، سنجي  طيف
  . كنند مي

  : ها بررسي ساير گزينه
33و 25Mnايش الكترونـي دو عنصـر  آر: »1«گزينة  As     بـه صـورت زيـر

  : باشد مي
10 2 3

33 18 3 4 4As :[ Ar] d s p              ،5 2
25 18 3 4Mn :[ Ar] d s  

هاي الكتروني رسم شده، در آخرين لايـة الكترونـي عنصـر    با توجه به آرايش

25Mn ،2    33الكترون و در آخرين لايـة الكترونـي عنصـر As، 5   الكتـرون
  . باشد مي 3 برابر با ها دارد كه اختلاف آن وجود

و 40، 14ترتيب برابر بـا   به fو s ،dهاي شمار عناصر دسته: »3«گزينة 
  . باشد عنصر مي 28

  : باشد آرايش الكتروني عنصر مورد نظر به صورت زير مي: »4«گزينة 
  در دورة چهارم جدول تناوبي  dآخرين عنصر دستة: 

2 2 6 2 6 10 2
30 1 2 2 3 3 3 4Zn : s s p s p d s  

هاي الكترونـي كـاملاً پـر     با توجه به آرايش الكتروني اين عنصر، شمار زيرلايه
جدول تناوبي  15در گروه  7عنصري با عدد اتمي . باشد زيرلايه مي 7برابر با 

  . قرار دارد
    )34تا  27 و 11، 10، 8 هاي حهصف -كيهان زادگاه الفباي هستي -1شيمي (  

----------------------------------------------     

 )علي مؤيدي(     »2«گزينة  -172

  : ها بررسي ساير گزينه
هـاي گونـاگون    نهايت طول مـوج از رنـگ   گسترة مرئي شامل بي: »1«گزينة 
  . است

مقـدار  كتاب درسي، بـا افـزايش   27 صفحة 22 با توجه به شكل: »3«گزينة 
nهـا بـا آزاد    تر شـده و در نتيجـه بازگشـت الكتـرون     ها به هم نزديك ، لايه

پس طول موج طيف نشر شده بلندتر . تري انرژي همراه است مقدار كمكردن 
  . گردد مي

گنجـايش ده  اسـت كـه حـداكثر     3dزيرلاية يـاد شـده همـان   : »4«گزينة 
  . الكترون را دارد

  )30تا  27و  23تا  19هاي  حهصف -كيهان زادگاه الفباي هستي -1شيمي (  

 )اميرحسين معروفي(     »2«گزينة  -173

) تروپوسـفر (ترين لايه بـه زمـين    درصد از جرم هواكره، در نزديك 75حدود 

  . قرار دارد

  : ها بررسي ساير گزينه

اتمسفر زمين، مخلوطي از گازهاي گوناگون است كـه تـا فاصـلة    : »1«گزينة 

اغلـب ايـن گازهـا نـامرئي     . كيلومتري از سطح زمين امتداد يافته است500

  . توانيم ببينيم طور معمول نمي طوري كه ما هوا را به هستند، به

باشـد كـه در    هواكره، گاز نيتـروژن مـي  سازندة ترين گاز  فراوان: »3«گزينة 

  . دورة دوم جدول تناوبي قرار دارد

هـاي بـالايي هـواكره     كتاب درسي، در لايه 47طبق شكل صفحة : »4«گزينة 

Oخنثي مانند  هاي مولكول و ها اتمدر كنار ... و  2N  ،2O ،Hهاي يون

،2N  ،2O  قرار دارند... و .  

  )49تا  46 و 11، 10 هاي حهصف -كيهان زادگاه الفباي هستي و ردپاي گازها در زندگي -1شيمي (   

----------------------------------------------     

 )نژاد ايمان حسين(     »1«گزينة  -174

  : باشد ميبه صورت زير  (II)و (I)هاي موازنه شدة واكنش هاي معادله

3 4 22 2I) NaHSO (aq) CuSO (aq) NaCN(aq) H O(l)    

43 2NaHSO (aq) CuCN(aq)   

2 2 8 3 2
2 2 7 2 4

7
6

II) Cr (S O ) (aq) H O(l)

H Cr O (aq) H SO (aq)



 
  

توان نسبت خواسته شده را محاسـبه   بالا ميشدة  موازنههاي  با توجه به معادله

  : كرد

1 2 3 6 0 751 7 8 /
 

  


  نسبت خواسته شده  

   )60تا  58هاي  حهصف -ردپاي گازها در زندگي -1شيمي (    

----------------------------------------------     

 )زواره محمد عظيميان(     »4«گزينة  - 175

باشـد،   جدول تناوبي مي 15متعلق به گروه » 3«تا » 1«هاي  در گزينه Xاتم

بـراي  . باشـد  اي مي جدول دوره 14متعلق به گروه » 4«اما اين اتم در گزينة 

  : ساختار داده شده در هر گزينه يك ساختار نمونه در پايين رسم شده است



  

  31:  صفحه  رياضي يازدهماختصاصي    »98 شهريور 22زمون آ«پاسخ تشريحي    
  

  : »1«گزينة 

  
  : »2«گزينة 

  
  : »3«گزينة 

  
  : »4«گزينة 

  
بايسـت بـا    هـا مـي   هاي پيوندي و ناپيوندي اتـم  مجموع الكترون ،در يك گونه

به ازاي هر بـار  . (ها و بار گونه برابر باشد هاي لاية ظرفيت اتم مجموع الكترون
افزاييم و به ازاي هر بار مثبت يك  ها مي به مجموع الكترون يك الكترونمنفي 

بـا توجـه بـه    .) كنيم ها كم مي هاي لاية ظرفيت اتم الكترون از مجموع الكترون
  : توان نوشت توضيح داده شده مي

18  : »1«گزينة  2 6 1 5x x       
16  : »2«گزينة  3 1 5x x      
16  :   »3«گزينة  2 6 5x x      
24  : »4«گزينة  2 7 6 4x x       

  )99و  98، 65، 64هاي  حهصف -ردپاي گازها در زندگي و آب، آهنگ زندگي - 1شيمي (  

----------------------------------------------     

 )نژاد ايمان حسين(     »2«گزينة  -176

  . درست هستند) ت(و ) الف(هاي  عبارت
  : ها بررسي عبارت

 2100كنند دماي كرة زمين تـا سـال    بيني مي دانشمندان پيش): الف(عبارت 
حداكثر مقدار تغييرات  درجة سليسوس افزايش خواهد يافت و 4تا  8/1بين 

 حدوداً برابر بـا روز در يك روز زمستاني  ها در طول شبانه گلخانهدرون دماي 
  . يك درجة سلسيوس است

باشـد كـه بـا افـزايش      اي مـي  بخارآب از جمله گازهاي گلخانه): ب(عبارت 
  . افزايش خواهد يافت كرة زمينمقدار آن، ميانگين دماي 

افزايش گاز اوزون در لاية تروپوسفر به دليل اثرات مضر آن بـر  ): پ(عبارت 
  . سلامتي انسان، مفيد نخواهد بود

. افزاينـد  دار را به خاك مي وژنكشاورزان كودهاي شيميايي نيتر): ت(عبارت 
  . شود تزريق ميبه خاك طور مستقيم  يكي از اين كودها آمونياك است كه به

  )86و  80، 73، 72، 69 ،49 هاي حهصف -ردپاي گازها در زندگي -1شيمي (    

 )كيش مرتضي خوش(     »2«گزينة  -177

هاي بيـان   گرماي آزاد شده به ازاي سوختن يك گرم از سوختميزان ترتيب 
  : شده به صورت زير است

  هيدروژن   <گازطبيعي   <بنزين   < سنگزغال 
  )76حة صف -ردپاي گازها در زندگي -1شيمي (    

----------------------------------------------     

 )كيش مرتضي خوش(     »2«گزينة  -178

  : ها بررسي گزينه
هاي حاصل از سوختن گـاز طبيعـي و بنـزين، آب، كـربن      فراورده: »1«گزينة 

  . اكسيد و كربن مونوكسيد هستند دي
هواكره، گاز نيتروژن است كه از واكنش سازندة ترين جزء  اصلي: »2«گزينة 
شود، اما اوزون تروپوسفري، از واكنش  توليد مي NOاكسيژن، گازگاز آن با 
  . شود اكسيژن توليد ميگاز با  2NOگاز

شـوند،   ساخته مي بر پاية مواد گياهي مانند نشاسته ي كهپليمرهاي: »3«گزينة 
بينـي بـه مـواد     پذير بوده و در نتيجه به وسـيلة جانـداران ذره   تخريب زيست
  . شوند تر تجزيه مي ساده

بـا اكسـيژن بـه صـورت     ) اي رنـگ  قهـوه ( 2NOاز واكنش گـاز : »4«گزينة 
  . شود ناپذير، اوزون تروپوسفري توليد مي برگشت

  )80و  76، 75 ،49 هاي حهصف -ردپاي گازها در زندگي -1شيمي (    

----------------------------------------------     

 )محمدي محبوبه بيك(     »3«گزينة  - 179

  : باشد هاي داده شده به صورت زير مي ترتيب صحيح مقدار يون
2 2 2

4Ca Mg SO Na Cl         
  )94تا  92هاي  حهصف -آب، آهنگ زندگي -1شيمي (    

----------------------------------------------     

 )نژاد ايمان حسين(     »2«گزينة  - 180

رسـد،   ر مـي مـولا  12در محلول ثانويه غلظت مولي يون سديم بـه  كه از آنجا 
  . مولار است 4پس غلظت سديم فسفات برابر با 

1 1 2 2 2 23 2 4 1 5M V M V V V / L        

22 2
2

10002 1 5 1
mL H O

?mol H O ( / )L H O
L H O

    

2 2 2
2 2

1 1 27 781 18
g H O mol H O

/ mol H O
mL H O g H O

    

  )107و  106 ،96 هاي حهصف -آب، آهنگ زندگي -1شيمي (    

  


